

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M. T. I.
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 159-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás 1949. február 17. 6 óra 05 perc

Százezer dolgozóra vonatkozik a kereskedelmi és pénzügyi kollektív keretszerződés
Gp/b/Hb Gp

A Magánalkalmazottak Szakszervezeti főtitkárának nyilatkozata

Az ipari és bányászati kollektív keretszerződés után már elkészült és napokon belül aláírásra kerül az OMB-közlönyben megjelenik a kereskedelmi és pénzügyi kollektív keretszerződés.

A keretszerződésről és annak jelentőségéről a magánalkalmazottak számára Köves András, a Magyar Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezetének főtitkára a következő nyilatkozatot adta:

Ullmann báró helyett Gerő Ernő ir alá

- A kereskedelmi és pénzügyi kollektív keretszerződés mintegy százezer dolgozót érint. Ennek a keretszerződésnek alapján kötjük majd meg a kollektív szerződést pl. a bankokkal, a biztosító intézetekkel, a külkereskedelem és a társadalombiztosítás szerveivel; a kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete ennek alapján köti meg szerződését a kiskereskedők érdekképviselőivel, a KISOSZ-szal és szakszervezetünkkel együtt a nagykereskedelmre vonatkozólag. Néhány üzemi kollektív szerződés megkötésére is ennek a keretszerződésnek alapján kerül sor: így például a Magyar Központi Híradóval és a MOSZK-kal.

- Az új kereskedelmi és pénzügyi kollektív szerződés hatalmas jelentőségét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy ezt már nem a TEE-t képviselő Ullmann báró írja alá, hanem az államosított hitelszervezet nevében Gerő Ernő, az állami Kereskedelmi szervezetek nevében Rónai Sándor és a kiskereskedők demokratikus érdekképviselője, a KISOSZ. Ez a tény jelzi leginkább az államhatárolomban végbement változásokat, a dolgozók erejének hatalomrajutását. Ennek megfelelően új szellemben készült az új keretszerződés.

Nincs többé "kollektíven felüli"

- Nincs többé "kollektíven felüli". A Keretszerződés a takarítónőtől a vezérigazgatóig valamennyi dolgozóra vonatkozik és keretszerződést nem protokolló, hanem kizárólag teljesítményük, szakmai tudásuk szabja meg. Megszűnik ezzel a tisztviselői réteg két részre bontása is: "vezető" és egyéb tisztviselőkre.

- A nők számára is teljes egyenjogúságot jelent az új kollektív szerződés. Tisztviselői vonálon következőtösen véghezviszi a munkásság vívmányát: egyenlő munkáért egyenlő bért.

/Folyt. Köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1949. február 17. 6 óra 10 perc

Százezer dolgozóra vonatkozik..... 1 folyt. Gp/b/Hb/b Gp

- Az az intézkedés, amely szerint a jövőben a magánalkalmazottak munkaidéje heti 48 óra lesz, végleg eltünteti a maradványait annak a mesterségesen emelt falnak, amely fizikai dolgozók és tisztviselők között fennállt. Meg kell azonban mondani, hogy a magánalkalmazottak túlnyomó többsége már megelőzve a rendelkezést, önként és lelkesen vállalta a 48 órás munkaidőt.

Husz helyett 350 munkakör

- Hogy mennyire vigyáz az új kollektív keretszerződés a teljesítmény és a fizetés helyes arányára, azt mi sem bizonyítja jobban, mint a munkakörök alapos kidolgozása. A pénzügyi alkalmazottak számára eddig mindössze 20 munkakörrel beszélt a kollektív szerződés - most 350-ről. A nagykereskedelemben dolgozók számára 500, a külkereskedelemben dolgozók számára 330 munkakörre dolgoztuk ki a bérezési rendszert, - ami természetesen nem onnyiféle fizetést jelent, hanem azt a ólt szolgálja, hogy a megadott fizetési osztályokban pontos összerolást tegyen lehetővé. Az új kollektív bérezési rendszer módját nyújt arra, hogy kiküszöböljük a múltban esetleg megvolt igazságtalanságokat és bizonyos esetekben korrekciót lehessen alkalmazni.

- Minden magánalkalmazott tudja, hogy milyen óriási jelentősége van ennek az igazságos bérezési rendszernek. Akik emlékeznek még az 1936-37-es esztendőre, tudják, hogy például egy foltos számlavezető, ha jó szerencséje és összeköttetése a Magyar Általános Köszénbánya központi irodájába vitte, ott 400 pengőt kapott, a Vacuumnál 200-240 pengő volt a fizetés és kisvállalatoknál, például a Vinco bányában mindössze 50-60 pengő. Amikor következetesen véghezvisszük az "egyenlő munkáért egyenlő bért" olvét, akkor a magán-tisztviselők óriási tömegei előtt nyilvánvalóvá válik, hogy mennyire megszűnt a múltban különösen számukra olyan súlyos protokollizálás, a nagymértékű személyi kiszolgáltatottság a tőkéskekkel szemben.

A köpösítés egy kategória fizetésemelést jelent

- Kereskedelmi és pénzügyi kollektív szerződés éppoly előírja a dolgozók jogait és kötelezettségeit, mint az ipari és bányászati keretszerződés. Különösen nagy súlyt helyez az új kollektív szerződés a szakképzettség kérdésére. Minden magánalkalmazott tudja, hogy a munkanélküliség kérdése ma nagyrészt éppen szaktudás kérdése.

/Folyt. köv./

K

Míg "ÁLTALÁNOS IRODAI MUNKAERŐKBEN" FELESLEG MUTATKOZIK, ADDIG MINDENHOL KERESNEK SZAKKÉPZETT GÉP- ÉS GYORSIRÓNÓKAT, NYELVTUDASSAL RENDELKEZŐKET, EVOLUT-KÖNYVELŐKET, ÜZEMGAZDÁSZOKAT. EZ TERMÉSZETES IS, HISZEN A TERVGAZDÁLKODÁSBAN A MUNKAERŐ MINŐSÉBÉNEK FOKOZATOS SÚLYA VAN, FOKOZATOS A SZEREPE A KÖNYVELŐKNEK, STATISZTIKUSOKNAK, ÜZEMGAZDÁSZOKNAK. A SOROZATOS ÁTKÉPZŐ-TANFOLYAMOK MELLETT A SZAKKÉPZÉS CÉLJAIT SZOLGÁLJA A KOLLEKTIV KERETSZERZŐDÉSNEK AZ A RENDEKEZÉSE IS, AMELY NÉGYFÉLE KÉPESÉGI VIZSGA LETÉTELÉVEL AZZAL MÉLTÁNYOLJA, HOGY EGY KATEGÓRIÁVAL MUNKAERŐRE FÜLÖTT KELL FIZETNI AZ ILYEN VIZSGÁVAL RENDELKEZŐKET. EZ A NÉGY VIZSGAI KÉPESÍTETT MÉRLEGGÉPES KÖNYVELŐ, ÜZEMKÖNYVELŐ, ÜZEMSTATISZTIKUS ÉS ÜZEMGAZDÁSZ.

TELJESÍTMÉNYBÉREZÉS A TISZTVISELŐKNÉL

- TALÁN A LEGDÖNTŐBB ÚJÍTÁSA AZ ÚJ KOLLEKTIV KERETSZERZŐDÉSNEK: A TELJESÍTMÉNYBÉREZÉSHEZ VALÓ JOG BIZTOSÍTÁSA. KÉT FŐ FORMÁJA VAN ENNEK A MAGÁNALKALMAZOTTAK SZÁMÁRA. AZ EGYIK: AZ ISMÉTLŐDŐ, UGYNEVEZETT "RUTIN-MUNKÁK SZÁMÁRA" - ÉS ILYEN KÜLÖNÖSEN SOK VAN NAGYVÁLLALATOKNÁL - NORMÁK KIDOLGOZÁSA LEHETSÉGES. A MÁSIK: A MUTATÓSZÁMOK ALKALMAZÁSA MINDENHOL, AHOL A HATÁROZOTT CÉLOK ÉRDEKÉBEN VÉGZETT TELJESÍTMÉNY MÉRHETŐ.

- A KÖTELEZETTSÉGEK KÖZÜL A LEGFONTOSABBÍ AZ ÖNKÖLT-SÉGCSÖKKENTÉS, AMI ELSŐSORBAN MAGÁNTISZTVISELŐI VONALON A FELESLEGES TULÓRÁK LESZORÍTÁSÁT, A REZSIKÖLTSÉGEK CSÖKKENTÉSÉT JELENTI. TERVSZER-
RÖBEN, GYORSABBAN, KEVÉSBE BÜROKRATIKUS MÓDON KELL DOLGOZNI. A MUNKAHELYEK MEGFELELŐ ÁTSZERVEZÉSE, ÉSISZERŰSÍTÉSE ÓRIÁSI EREDMÉNYE-
KET HOZHAT. A BESZERZÉS ÉS AZ ÉRTÉKESÍTÉS TERVSZERŰSÉGÉNEK BIZTOSÍTÁSA
A KERESKEDELMI VÁLLALATOKNÁL, AZ EXPORT- ÉS IMPORT-TERVEK TELJESÍTÉSE
A KÜLKERESKEDELMI VÁLLALATOKNÁL, AZ ADMINISZTRÁCIÓ CSÖKKENTÉSE A BAN-
KOKNÁL - MIND OLYAN CÉLKITŰZÉSEK, AMELYEKRE AZ ALKALMAZOTTAK KÖTELE-
ZETTSÉGET VÁLLALNAK ÉS AMELYEKNEK TELJESÍTÉSE MEGFELELŐ RENDSZER MEL-
LETT TELJESÍTMÉNYBÉREZÉS ALAPJÁT KÉPEZHETI. AZ ÚJ KOLLEKTIV KERETSZER-
ZŐDÉST A MAGÁNALKALMAZOTTAK A LEGNAGYOBB ÖRÖMMEL FOGADJÁK: ÚJABB BIZO-
NYÍTÉKÁT LÁTVÁK DENNE ANNAK, HOGY ŐK IS RÉSZESÜLNEK A DOLGÓZÓ OSZTÁ-
LYOK HATALOMRAJUTÁSÁBÓL SZÁRMÁZÓ ELŐNYÖKBEN. UGYANAZT LÁTVÁK TEHÁT,
AMIT BIZONYÍT SZÁMUKRA AZ IS, HOGY AZ UTÓBBI IDŐBEN A GAZDASÁGI ÉLET
IGEN PONTOS HELYEIRE KERÜLTEK SZAKÉRTELEMSEL RENDELKEZŐ, DEMOKRATIKUS
MAGÁNALKALMAZOTTAK. IGY MUTATKOZIK MEG SZÁMUKRA IS ANNAK TÉNYNEK AZ
IGAZSÁGA, HOGY A PROLETARIÁTUS HATALMA A DOLGÓZÓK VALAMENNYI RÉTEGÉ-
NEK EMELKEDÉST JELENT. /MTI/

Zs & Ná/m/b Gp D i ó s g y ő r, február 16.

Hatalmas terv fekszik előttünk az asztalon: Gyönyörű, 58 méter hosszú, 48 méter széles épület tervrajza. Az új, diósgyőri tanonciskola. Az épületet üvegfolysó köti össze a tanműhellyel. Nem messzé emelkedik a tanoncotthon épülete - mint Héroege Ferenc, a diósgyőri MÁVAG vezérigazgatója mondja - szeptember elsejére már késznek lesznek.

Egész tanonváros létesül. Egy park közepén emelkedik majd Magyarország odig legmodernebb, legjobb tanműhelye, tanoncotthona és tanonciskolája. Hatvanhárom osztályban 2800 tanoncot képeznek ki évvontó szakmunkásnak. Mintegy 350 tanonc részére bennlakást biztosítanak, de a többiek is benn étkeznek majd. A tanműhelyben 900 személynél lesz helye. A többiek az üntődében és a villanyszerelő műhelyben dolgoznak. A harmadéves tanoncok szintén az üzemekbe kerülnek át. Nem kell féltetni tehát a diósgyőri szakmunkás utánpótlást. Sőt, az iskola megindulásával - ha a vasgyár szakmunkás szükségletét kielégítik - az ország többi hasonló üzemét a diósgyőri tanonváros ellátja majd szakemberekkel.

A tanonciskolába leginkább paraszt gyermekek kerülnek, hogy minél jobban el lehessen tüntetni a falu és város közötti különbséget. A munkásfiataloknak pedig továbbtanulási lehetőséget biztosítanak, hogy új munkásszármazásu értelmiség alakulhasson ki.

A felszabadulás előtt mindössze négy évfolyamos - évfolyamonként kétosztályos - tanonciskola működött Diósgyőrött a legmódszább körülmények között. Az iskola színvonala is eléggé alacsony volt. A felszabadulás után nagymérvű szakmunkáshiány jelentkezett, hogy szükségmegoldásokkal tették lehetővé a tanoncok létszámának 547 főre emelését. A z osztályok létszámát tizenháromra emelték fel. Természetesen ez a megoldás nem lehetett végleges, mert a tanműhely és az iskola már előre a létszámra is kicsinynek bizonyult és ezért kellett új megoldásról gondoskodni. A szakmunkásutánpótlásra olyan nagy szükség van, hogy most ismét 315 tanoncot vesznek fel Diósgyőrött. A tanoncok hatalmas táborát megfelelő otthonba kell elhelyezni, korszerű, egészséges műhelyekben kell foglalkoztatni és mintaszorú iskolában tanítani. Ezért vált szükségossé az új tanonváros létesítése. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás

1949. február 17.

6 óra 25 perc

A dolgozók széles tömegei tudják, hogy a munkaversennyel hazánkban a szocializmust építjük - Piros László nyilatkozata

Ka/Hb/Hb Ks A Szakszervezeti Tanács kiértékelte az eddigi munka-versenyek tapasztalatait, Ezzel kapcsolatban Piros László, a Szakszervezeti Tanács főtitkárhelyettese a következőket mondotta:

- A z első négy és félhónapos versenyszakaszban 1249 üzem vett részt. Az öthónapos versenyben már 1531 üzem dolgozó állottak versenyben. Az első versenyszakaszban igen sok üzem csak formálisan vett részt a versenyben. Az öthónapos verseny alatt azonban a résztvevő üzemek dolgozói egyre aktívabban és tudatosabban vettek részt a versenyben, tehát most összehasonlíthatatlanul nagyobb volt a száma azoknak a dolgozóknak, akik munkapályuk mellett a verseny jelentőségét felismerve, harcoltak a terv teljesítéséért, illetve teljesítéséért.

- Az élmunkás ujitók és észszerűsítők mellett új mozgalom bontakozott ki és erősödött meg: a brigádmozgalom. A ugusztus 1-től a mai napig 5000 munkabrigád alakult üzemünkben és a brigádokban dolgozó munkások száma az összedolgozók számának 11-12 százaléka. A brigádmozgalommal tovább fejlesztettük a munkaverseny szervezeti formáját, elmélyítettük a versenyben a kollektív szellemet. Tovább fejlődött az élmunkás mozgalom is. Az élmunkások száma megduplázódott és számuk ma már meghaladja a haterzet.

- Meg kell állapítanunk, hogy a munkásifjúság részvétele, jó munkája a versenyben jelentősen hozzájárult az egész munkaverseny mozgalom fejlődéséhez. Különösen ki kell említeni azt, hogy az 5000 brigádból több, mint 300 ifjúsági brigád áll versenyben.

- A munkaverseny további fejlesztése érdekében oda kell hatnunk, hogy a munkaverseny az üzemek egészének ügye legyen. A jó versenytervek kidolgozásának egyik döntő feltétele, hogy az ipart irányító szervek, a vállalatok vezetői és a munkáság, a szakszervezetek, a párt-szervezetek képviselői, együttesen, közös tanácskozások alapján határozzák meg a legfontosabb feladatokat.

- A z 1949-es év feladatainak végrehajtása nem lesz könnyű munka, de ezeket a feladatokat meg lehet és meg is fogjuk oldani mert a dolgozók széles tömegei tudják, hogy a munkaversennyel hazánkban a szocializmust építjük és ezzel döntő módon hozzájárulunk a dolgozók életszínvonalának emeléséhez, hazánk függetlenségének biztosításához és megvédéséhez, - mondotta Piros László. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás

1949. február 17.

8 óra 55 perc

A köztársasági elnök fogadása a szovjet vendégek tiszteletére

Gá & Mn/b/PM gs Szakasits Árpád köztársasági elnök szordán osto fogadást rendezett a Budapesten tartózkodó szovjet kulturális küldöttség tiszteletére. A fogadáson Rákosi Mátyás és Dobi István vezetésével teljes számban megjelentek a kormány tagjai, a demokratikus pártok képviselői, Puskin nagykövet vezetésével a diplomáciai testület több tagja és a magyar tudományos, művészeti és politikai élet sok kiválósága. A fogadás alkalmából magyar művészek műsort rendeztek a vendégek tiszteletére. Ungár Imre Chopin-és Bartók-műveket zongorázott, Palló Imre Kodály-és Erkel, Osváth Julia Kodály-és Bartók-dalokat énekelt. Petri Endre Bartók Rondo-ját zongorázta, Garay György Bartók magyar és román táncot adta elő. Székely Mihály ugyancsak Bartók-dalokat és magyar népdalokat énekelt. Végül a Vásárhelyi-kórus Kodály, Vásárhelyi-Alexandrov számokkal gyönyörködtették a megjelent közönséget. Az egyes számok után a hallgatóság nagy lelkesedéssel ünnepelte a szereplő művészeket. A meghívottak a késő éjszakai órákig maradtak együtt. /MTI/

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkjeinek tájékoztató árjegyzése február 17-én:

& PM/PM gs Zöldség-és főzolekfélék: burgonya, gylbaba 0.56, Ella 0.44, motélőhagyma, csorép 3.00-4.00, makói dug-hagyma 0.60-1.00, hagyma, lók 0.60-1.00, cékla 0.40-0.60, vöröshagyma, makói 0.60-0.64, fokhagyma 1.40-3.00, fojaskáposzta 0.30-0.40, kolkáposzta 0.80-1.20, vöröskáposzta 0.70-1.00, zollor 0.80-1.00, kalarébé 0.40-0.50, péréshagyma 0.80, karfiol tisztított 3.00-3.20, lovclos 1.20-1.40, paraj tisztított 2.20-3.00, sárgarépa 0.40-0.50, petrezsolyom 0.50-0.70, süttők 0.50-0.60, torma 3.50-6.00, kelbimbó 1.00-1.00, feketereték 0.50-0.60, fúrjfab 1.60-1.80, lenese 2.40-3.00, mák 7.00-7.50.

Gyümölcs, alma, nemes faj 2.50-4.80, közönséges 1.40-3.00, körte, nemes faj 2.00-4.50, közönséges 1.80-2.50, aszalt szilvá 5.50-7.00, citrom ládánként 37.600, mandulahéjas 5.00-10.00, aszalt alma 1.50-24.0, dió héjas 7.00-7.50, citrom drb. 1.10-1.30.

Egyéb: gomba, tömött csiperke 8.00-14.00, hazai földi mogyoró 22.00, tojás friss, /drb. 0.40, dióbél 23.00-26.00, aszalt körte 2.00-2.20. A felhozatal kielégítő, a forgalom lanyha volt. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. február 17. 10 óra 45 perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése február 17-én:

§ PM/PM Ba Marhahus: rostélyos, felsál 8.40, leveshusok tarja, eszontos oldalas, szogyó 8.40, bórjúhus 10.00, juhús 9.40-12.00, sertéshús: karaj, hosszú, rövid 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna zsirnak való 19.00, háj 20.00, zsir 19.00. Elő-baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacska 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 10.00-11.00, tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacska 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00 Tisztított bontott baromfi: liba, kacska aprólék 6.00, máj 20.00-30.00, háj, bőr 18.00, zsir 20.00-21.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-15.00, étolaj szabadforg. 9.00, margarin szabadforg. 13.00, nyul, bérben 4.00-5.00,

Tojás: osztályozatlan t 0.44-0.46, halak: ponty, étlő, nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt; nem étlő 6.00-10.00, tej-és tejtermékek: teljes tej, 1.60, tejföl 5.60, teavaj 24.00-25.00, tehénturó 3.20, kevertturó 9.00, juhturó 15.00, liszt szabadforg. 3.00, egységes kenyér 1.00, szabad kenyér 2.60, zsemlye, kifli 0.50 /drb./

Szárazfőzelék: lencse 2.80-3.80, borsó, felos 3.80-4.40, bab 1.30-2.40, zöldségfélék: burgonya, gúl Baba 0.66, Ella 0.54, póréhagyma 1.00-1.06, hagyma, kék 0.80-1.26, vöröshagyma, makói 0.82-0.88, fokhagyma 1.78-3.80, fejeskáposzta 0.40-0.55, kelkáposzta 1.00-1.52, vöröskáposzta 0.96-1.26, savanyukáposzta 0.80-0.95, kalarábé 0.50-0.68, paraj 2.80-3.80, karfiol, tisztított 3.80-4.08, tök, süttő 0.70-0.82, torma 4.40-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, petrezselyem 0.70-0.96, sargarépa 0.55-0.70, feketeteretek 0.60-0.80, kelbimbó 4.50-12.00, gomba, tömött, csiperke, 10.00-16.00,

Gyümölcs: alma, nemes, faj 3.00-6.00, közönséges 1.70-3.50, aszalt alma 1.90-3.00, körte, nemes faj 2.54-5.70, közönséges 2.30-3.20, narancs 24.00, aszaltszilva 6.00-8.00, szilvaiz 5.00-7.00, citrom /drb./ 1.10-1.66, dió, héjas 8.00-9.50, dióbél 24.00-28.00, só étkezési 1.70, cukor, szabadfogl. 6.00-6.80, mák 7.60-9.00, méz 10.00-12.00, rizs, szabadforg. 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60, forint kilogrammonként.

A forgalom a piacokon lanyha, a vásárcsarnokokban lanyha volt. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. február 17. 11 óra -perc

Bővült a Szovjet Kultura Hónapjának csütörtöki programja

Ni/b/PM gs A Szovjet Kultura Hónapjának február 17-i csütörtöki programja még a köv. tkező eseményekkel bővül: 10 óra: Látogatás Kisfaludy-Ströbi műtermében.

16 óra: Orosz és szovjet reprodukciós kiállítás ünnepélyes megnyitása Csepelen /Rákóczi-u.121./ utána a delegáció tagjai megtekintik a csepeli művészépző-iskolát. /MTI/

Még a nyár előtt eltűnnek a lakatlan romok a fővárosból

Bp & Vr/Mn/PM Ba A Gazdasági Tanács felhívására az építés-és közmunkügyi minisztérium és a főváros meggyorsított ütemben folytatják a romépületek bontását és a romok eltakarítását, úgy hogy még a nyár előtt eltűnnek a lakatlan romok Budapest utcáiról. Az építés-és közmunkügyi minisztérium összeállította annak a mintegy háromszáz romépületnek a jegyzékét, amely még lebontásra vár. A jegyzék adatait a főváros városrendezési és magánépítési ügyosztálya dolgozza fel és egyeztetni a kerületi mérnökök adataival. A jegyzéken foglalt ingatlanok tulajdonosait a főváros felhívja, hogy nyilatkozzanak három napon belül: maguk gondoskodnak-e a romépület lebontásáról, vagy azt a hatóságokra bízzák. Azoknak az ingatlan-tulajdonosoknak, akik a felszólításra nem válaszolnak, vagy nem vállalkoznak a tulajdonukban levő romépület lebontására, hatósági megbízás alapján a kijelölt nemzeti vállalat bontja le a romépületeket. Az építés-és közmunkügyi minisztérium és a főváros állandóan foglalkozik a csak részben romos épületek és a lakott romépületek kérdésével. A csak részben romos épületeket a legsürgősebben helyreállítják és tovább folytatják az életveszély-elhárítási munkálatokat. A lakott romos épületeket addig nem bontják le, amíg a lakók számára megfelelő lakásról nem tudnak gondoskodni. /MTI/

Kilenc főorvosi állást szervez a főváros

Bp Vr & Mn/PM Ba Dr. Balács Tibor tisztifőorvos javaslatára a főváros gazdasági értekezlete hozzájárult ahhoz, hogy az egészséggondozó intézetek orvosi szakán egy igazgatófőorvosi, öt vezetőfőorvosi és három főorvosi állást szervezzenek. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. február 17. 11 óra 45 perc

A magyar újságírók tilták oznak a Magyarországot támadó hazugság-hadjárat ellen

MUOSZ & b/PM K8 A Magyar Újságírók Országos Szövetségének Mihályfi Ernő elnöklétével tartott szerdai választmányi ülésén egyhangú lelkesedéssel elfogadták a következő deklarációt, amelyet a Magyar Újságírók Országos Szövetsége a Nemzetközi Újságíró Szövetség elnökének juttatott el Londonba:

"Elnök Ur! Mi, magyar újságírók nagy megdöbbenéssel és keserőséggel látjuk azt a példátlan hazugság-áradatot, amellyel egyes országok sajtója rágalom-hadjáratot folytat Magyarországot ellen. A magyar társadalom minden rétege tiltakozott e szervezett támadás ellen, amelyet a magyar nép békéje és demokratikus építőmunkája ellen indítottak és amelyet az imperialista kormányok vezetése alatt álló országok sajtójában folytatnak és amelyben résztvesznek a legyőzött náci és fasista rendszerek lovitézlett ügynökei, kollaboránsai is, közöttük teljes egyetértésben a magyar fasista és nyilas uralom szégyenletes alakjai, elmenekült vezetői és újságírói is.

Dennünket, magyar újságírókat elsősorban a világsajtó és munkatársai egy részének megdöbbentő lelkiismeretlensége és rosszhiszeműsége kényszerít tiltakozásra. A Magyar Újságírók Országos Szövetsége, amelyben együtt van valamennyi újságíró, ünnepélyesen felomeli szavát a hazugság ellen, amely soha ilyen mértékben nem öltött a világ egyik részének sajtójában. Felháborodással tiltakozunk az ellen az uszító hadjárat ellen, amely a Mindszenty-tárgyalás ügyén Magyarországot és a magyar népi demokráciát támadja, de ugyanakkor a béke, a demokrácia és a kisnépek szabadsága ellen folytat féktelen sajtóháborút.

Tiltakozunk hivatásunknak ilyen meggyalázása ellen, tiltakozunk, mert ez az uszítás a békét és a szabadságot veszélyezteti és tönkreteszi az újságírói szót, az igazság hitelét, megsemmisíti a bizalmat az újságírók munkája és az igazságért vívott küzdelme iránt.

A világsajtónak Budapestre küldött munkatársai a magyar bíróság tárgyalása során személyesen győződhetek és győződtek meg arról, hogy Mindszenty József politikai és közönséges büncselekmények sorozata bizonyult rá cáfolhatatlanul és a politikai és közönséges büncselekményekért ítélték őt el. De ugyanazok az újságírók szabadon járva, az egész országban tanulmányozhatták a magyar nép hangulatát és megállapíthatták, hogy a megcáfolhatatlan, beigazolódott vádak alapján hozott ítélet a nép minden rétegében teljes megnyugvást keltett. Megállapíthatták azt is, hogy ez a per nem érintette a vallásszabadságot, amely Magyarországon teljes és sértetlen.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. február 17. 11 óra 55 perc

/A magyar újságírók tiltakoznak a Magyarországot támadó hazugság-hadjárat ellen, 1. folyt. / MUOSZ & b/PM K8 /

Ennek ellenére - és erről ehhez a deklarációhoz részletes, konkrét adatokat csatolunk - még olyan lapok is, amelyek tudósítóikat Budapestre küldték, munkatársuk tárgyilagos beszámolóival szemben vak hazugságokat irtak Magyarországról és a Mindszenty-perről. A hazánkban tartózkodó külföldi újságírók meggyőződtek arról is, hogy nálunk teljes sajtószabadság van, ami az írás és olvasás teljes szabadságát jelenti, szabadon vásárolhatók bármilyen újságárusnál és olvashatók még azok a külföldi lapok is, amelyek hasábjaiakon a logképtelenebb hazugságokkal és rágalomokkal gyalázzák országunkat és népünket.

Felhívjuk a Nemzetközi Újságíró Szövetséget, és azon keresztül a világ minden újságíróját, hogy teljes erőjével lépjen fel a Magyarországot támadó hazugság-hadjárat ellen. Ne adják oda magukat ehhez a szégyenteljes akcióhoz, tiltakoznak és bélyegezzék meg az egész békeszerető emberiség szociális haladására, lelkiismereti szabadsága ellen irányuló harcnyilatkozatát. Igyekezzenek gátat vetni az uszítás omo áradatának.

Ezt a tiltakozásunkat a Nemzetközi Újságíró Szövetségen kívül egyidejűleg eljuttatjuk az egyes országok újságíró szövetségeihez.

Dennünket, magyar újságírókat nem tántorítanak meg a gyűlölködő propaganda-támadások, Fondúlotlonul küzdünk a tartós békéért, a demokráciáért, a népek szabadságáért, minden háborus, reakciós uszítással szemben." /MTI/

Női községi bírót választott Mátraderecske

Tud & Fe/NÁ/PM Ba Eger, február 17.

Szerdán ünnepélyes keretek között iktatták be Kovács Józsefnét Heves megye első női községi bíróját Mátraderecsken.

A vármegye törvényhatósági bizottsága nevében dr. Katona Zoltán alispán üdvözölte a megye első női községi bíróját és munkájához sok sikert kívánt.

Ezután Sulyán György országgyűlési képviselő a Függetlenségi Népfront hevesmegyei elnöke szölt az ünnepelő tömeghez.

A lelkes hangulatu bolktatási ünnepség a Himnusz elénkklésével ért véget. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. február 17. 12 óra 35 perc

Időjárás-jelentés

& PM/PM Ba A Meteorológiai Intézet jelenti február 17-én, esütőrtőkön délből:

Az onyha légkörmegak beáramlása az Atlanti-óceánról szárazföldünkre tovább folytatódik. Német-és Lengyelország nagy részét sűrű köd takarja és sokfelé szitál az eső. A Kárpátok és Alpok felett kialakult lezárt légáramlás csendes, száraz időt biztosít a Bajor, Osztrák, Cseh-és Magyar medencében. Hazánkban szerdán az északkeleti magyékot kivéve, lo fok fölé emelkedett a hőmérséklet. Debrecenből 6, a fővárosból 11, Zalaegerszegről, Sopronból 14-ot, Szombathelyről 15 fokot jelentettek. Ma reggelre Budapest kivételével 2-3 fokkal fagy-pont alá süllyedt a hőmérséklet. Néhány csopp esőt csak egy-két helyről jelentettek.

Budapeston szerdán a hőmérséklet napi középértéke 6.4 fokkal, a légnyomás napi középértéke 9.5 mm-rel magasabb volt/a sok évi átlaghoz képest.

Budapesten esütőrtőkön délből a hőmérséklet 6 fok Celsiuszra, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Gyenge szél, változó felhőzet, több helyen köd. Néhány helyen, főleg az északi határszélen, kisebb eső. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

A főváros az iskolák részére megrendeli az "Orosz népi kórusok" című kiadványt

Bp Vr & Mn/PM Ba A főváros vezetősége elhatározta, hogy a székesfővárosi iskolák részére megrendeli a Szikra kiadásában megjelent "Orosz népi kórusok" című kiadványt, mert orra a rendkívül értékes gyűjteményre a községi iskoláknak feltétlenül szükségük van. /MTI/

Több őrizetbevétel céljából elsikkasztása miatt

Fő JF & Mn/PM Ba A sertés-és zsirforgalmi nemzeti vállalat feljelentésére a főkapitányság bünygyi osztálya eljárást indított Szántó Mihály báttai lakos ellen, aki a múlt év májusában, megtevéstve a község tisztviselőit, 50 darab nemlétező sertésről járhatóleveleket szerzett be és ezek felhasználásával a Moszkától 20.000 forint célhitelt vett fel sertéshizlalás céljából. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949. február 17. 12 óra 55 perc

/Több őrizetbevétel céljából elsikkasztása miatt, folyt./
Fő JF & Mn/PM Ba/

Szántó a kapott pénzből néhány sertést felhizlalt, de azokat is piacon értékesítette és a pénzt saját céljaira használta fel. Csalás miatt őrizetbe vették.

A rendőrség őrizetbe vette Szentpéteri Kálmán volt repülőfőhagnagyot, aki a gödöllői ujjgazdák földművelőszövetkezetének vezetője volt és az Országos Szövetkezeti Hitelintézet-tel 20.000 forint célhitelt vett fel szövetkezeti beruházásokra. Szántó a pénzt saját céljaira használta fel.

Ugyancsak őrizetbe vették Csere Imre, Csere Zoltán és Harkányi Imre galambok lakosokat, akik 50 darab export célokra kerülő tenyész szarvasmarha takarmányozására 25.000 forint célhitelt vettek fel a Moszkától, de a pénzt másra használták. Az őrizetbevételek ellen megindult az eljárás. /MTI/

Tizenöt gyermekjátsszóteret szerelnek fel korszerű játékszerekkel

Bp Vr & Mn/PM Ba A főváros gazdasági értekezletének hozzájárulásával a székesfővárosi kertészet több mint 200.000 forintért korszerű játékszereket vásárol a budapesti gyermekjátsszóterek felszerelésére. A 15 gyermekjátsszóter a következő helyeken fekszik: A budai Margithíd parkjában, a III.ker. Vizművek parkjában, a Dereglye-utcánál, a Pozsonyi-uti labdázóterén, a VII.Dob-utca 36.számú telken, a X. Kolozsvári-uton és az Onody -uton, ugyancsak a X.kerületben a Volhova-kertben, a XI.kerületben a Soproni-uti iskolával szemben és a Kelenföldi pályaudvar környékén, a XII.ker. Királyhágó-terén, a XIII.kerületben a Baba-terén és a Dolmány-uti kertben, a XIV.kerületben az Egressy-terén, az Ujvidék-terén, és a Városligetben, a földalatti villamos mellett. /MTI/

A Szovjet kultúra debreceni hónapja

Kir & Fe/m/PM Ba D e b r e c e n, február 17.

Debrecen dolgozó társadalma lelkesen kapcsolódik be a Szovjet Kultúra Hónapjának ünneplésébe. A Magyar Szovjet Művelődési Társaság gazdag programot dolgozott ki. A Debrecenbe ellátogató szovjet tudósokon és művészekon kívül a demokratikus tömegszervezetek a Szovjetunió életét ismertető számos előadást rendeznek. Az Ady Társaság Tolsztoj ünnepséget tart és írói vállalták Tyihonov költő verscincok műfordítását. Ezenkívül a Debrecen környéki magyar-orsz kulturális kapcsolatok széleskörű feltárását határozták el. /folyt.köv. S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. február 17. 13 óra 35 perc

/ A szovjet kultúra debreceni hónapja, folyt. / Kir % Fe/m/PM Ba/

Rendkívül nagy érdeklődés előzi meg Glusczenko professzor pénteki debreceni előadásait, amelyek egyikében Miosurinról, a másikban pedig az idealizmusnak és a materializmusnak a biológiában való harcáról ad elő. /MTI/

Megnyílt az ország első uttörő örsvezető gárdaképző iskolája Debrecenben - Tolnában is szépen fejlődik az uttörő mozgalom -

Kir % Fe/m/PM Ba Debrecen, február 17.

A debreceni gyermekvárosban ünnepélyes külsőségek között avatták fel az ország első uttörő örsvezető-gárdaképző iskoláját. Szendrő Sándor országos uttörő főtitkár méltatta az első gárdaképző iskola jelentőségét. A gárdaképző iskolában amelyet Ságvári Endréről neveztek el, ötvenes csoportban képezik ki az ifjakat.

Tolna megyében az Uttörő mozgalom hatalmas lendülettel fejlődik s jelenleg 217 uttörő csoport működik a megyében. Szakszárdon múzeumot is állítottak fel, amelyben a kispajtások mestermunkáit helyezik el. Orvendotos jelenség a tanyai és pusztai csoportok eredményes tevékenysége. Ezeknek tagjai somniban sem akarnak elmaradni városi pajtások mögött. /MTI/

Megalakult a borsodmegyei Függetlenségi Népfront ideiglenes bizottsága

Kir % MF/M/PM Ba Miskolc, február 17.

Miskolcon megalakult a Magyar Függetlenségi Népfront borsodmegyei ideiglenes népi bizottsága. Az alakuló ülésen elnökké Harmati Sándort, a MDP borsodmegyei titkárát választották. Sásdi Ernő a Kisgazdapárt megyei elnöke beszédében hangoztatta, hogy minden párt elismeri, hogy a Magyar Dolgozók Pártja az élenjáró párt, neki kell vezetni a népi bizottságot is. Az új Népfront márciusi kongresszusán Borsod vármegyét 85 képviselő fogja képviselni. A megalakult népi bizottság Rákosi Mátyáshoz táviratot intézett, amelyben lelkes munkáját felajánlja a Népfront programjának megvalósításához. /MTI/

A t. Szerkesztőség figyelmébe
Jelen kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház jövőheti műsorát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. február 17. 13 óra 35 perc

Vízállásjelentés

& PM/PM Ba A Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti február 17-én délből:

A Duna Dunaföldvárig és Gombos Zimony között apad, máshol árad. Igen alacsony vízállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 3,5, udapestnél 2,3, Mohácsnál 2 Celsiusz fok.

A mai dunai vízállások: Scherding 177 cm, 8%, Aschah 105 cm, 2%, Linz 98 cm, 6%, Struden 125 cm, 7%, Krems 144 cm, 5%, Bécs 120 cm, 9%, Pozsony 156 cm, 9%, Oroszvár 133 cm, 10%, Dunaremete 218 cm, 11%, Gönyű 98 cm, 13%, Komárom 106 cm, 11%, Esztergom 108 cm, 11%, Budapest 145 cm, 13%, Dunapentele 120 cm, 12%, Dunaföldvár 72 cm, 13%, Paks 107 cm, 9%, Baja 157 cm, 9%, Mohács 172 cm, 9%, Bezdán 14 cm, 9%, Patin 47 cm, 9%, Gombos 50 cm, 7%, Ujvidék 14 cm, 9%, Zimony mínusz 18 cm, 11%. Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 20,5 dm, 1725,5-nél 21,5 dm, 1720,5-nél 19,5 dm, 1719-nél 20,5 dm, 1714-nél 22,5 dm, 1683-nál 18,5 dm, 1679,5-nél 20,5 dm, 1670-nél 17,5 dm.

A Rába Szentgotthárdnál mínusz 74 cm, 5%, Győrnél 132 cm, 11%, a Dráva Zákányánál mínusz 16 cm, 10%, Barcsnál 35 cm, 13%, Drávaszabolcsnál 46 cm, 9%.

A Tisza igen alacsony vízállással Tiszabecsnél árad, lejjeb apad. A Tisza vizének hőmérséklete 0 fok Celsiusz. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs mínusz 48 cm, 13%, Vásárosnamény mínusz 150 cm, 5%, Tokaj mínusz 85 cm, 9%, Szolnok mínusz 145 cm, 9%, Csongrád mínusz 242 cm, 9%, Szeged mínusz 153 cm, 8%, Títel mínusz 5 cm, 12%. A Tiszán a jég Tiszabecs és Csongrád között kisebb-nagyobb megszakításokkal áll. Szegednél gyöngén zajlik.

A Szamos Csongornél mínusz 40 cm, 7%, a Bodrog Sárospataknál 72 cm, 11%, a SajóBánrévénél 30 cm, 11%, a Hornád Hidasnémetinél 20 cm, 13%. A Borottyó Borottyóújfalunál mínusz 118 cm, 5%. A Körösök Körösszakállnál mínusz 26 cm, 11%. Békésnél mínusz 50 cm, 9%. Gyománál mínusz 70 cm, 7%. A Maros Makónál mínusz 27 cm, 5%. A Tisza mellékfolyóin a jég áll.

A Balaton Siófoknál 60 cm, 46%. /MTI/

T

B 15 kiadás 1949. február 17. 14 óra 40 perc

A telepfelügyelőségek megszüntetése; egyszámlás vállalatok követeléseinek rendezése és sok más fontos határozat a Gazdasági Főtanács ülésén

GF & FE/b/Mn29 Ks A Gazdasági Főtanács február 17-én osütörtökön ülést tartott, amelyen az alábbi határozatokat hozta:

Telepfelügyelőségek megszüntetése

A telepések gazdasági tevékenységének irányítására a földművelésügyi minisztérium 1945-ben telepfelügyelőségeket szervezett. A mezőgazdasági termelés szervezése és irányítása tekintetében a telepfelügyelőségek szervezése óta olyan új intézkedések történtek, /földművelőszövetkezetek kifejlesztése, gazdajegyzők kinevezése, földbérletcsoportok, termelőszövetkezeti csoportok alakítása stb./ amelyek a telepfelügyelőségek és telepfelügyelők további fenntartását, illetőleg működését szükségtelenné teszik. Az 1945-ben létesített telepfelügyelőségeket most folyamatosan megszüntetik.

Takarmánykeverés

A takarmányfelhasználás racionalizálásának és a takarmányféleségek nagyobb értékesítésének céljából a MITART kísérletképen 50 vagon kevert fehérjetakarmányt hoz forgalomba. A kevert takarmány tartalma: 35 százalék olajosmagdara, 15 százalék import tengerimoslék, 35 százalék korpá, 10 százalék egyéb takarmánymag és 5 százalék ballaszt-takarmányanyag. Ez a kevert-takarmány sertés-, vagy marhahizlaláson kívül minden egyéb takarmányozási célra kiadható. Arról az Országos Archivátal fogja megállapítani.

"Magyar Mezőgazdasági Értesítő" megjelentetése

A földművelésügyi minisztérium "Magyar Mezőgazdasági Értesítő" címmel lapot indít. A lap kéthetenként jelenik meg. A minisztérium ebben közli az alája tartozó hatóságokkal, hivatalokkal és vállalatokkal rendelkezéseit. A lap kiadását az Állami Lapkiadó Nemzeti Vállalat végzi.

Az adóinkasszó

Az adóinkasszó-rendszer az Állami vállalatoknál új alapokra fektetik. Az új rendszer március 5-én lép életbe. Eddig az időpontig keletkező köztartozásokat február végéig ki kell egyenlíteni. Az új inkasszó-rendszer lényegesen egyszerűbb és jobb lesz. Inkasszó minden adónem tekintetében havonta csak egyszer történik.

Egyszámlás vállalatok követeléseinek rendezése

A gyakorlatban számos esetben előfordult, hogy egyszámlás vállalatok követeléseiket az egyszámlás-rendbe be nem kapcsolt magánvállalatokra engedményezik és ezek a követelések a vállalatok "egyszámlájának" elkerülésével számoltatnak el. Ez az eljárás az egyszámlarend intézményével, annak céljával ellentétben áll, ezért a Gazdasági Főtanács az engedményezést megtiltotta. /MTI/

B 16 kiadás 1949. február 17. 15 óra 25 perc

/A magyar népi hadsereg a függetlenség őre Pálffy György altábornagy előadása az MDP politikai akadémiáján.

Na Hb/PM Ks A Magyar Dolgozók Pártja politikai akadémiáján szerdán délután Pálffy György altábornagy a honvédség felügyelője tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást "A magyar népi hadsereg a függetlenség őre" címmel. Az előadáson nagyszámu hallgatóság vett részt, amelynek soraiban ott voltak a kormány tagjai közül Ries István igazságügyminiszter, Csala István földművelésügyi miniszter, valamint a magyar társadalmi és politikai élet számos kiválósága.

Harustyák József, a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöke megnyitóját után Pálffy György altábornagy tartotta meg előadását.

§ FE/b/PM Ks Pálffy György altábornagy beszéde elején ismertette, hogy a néphadsereg megteremtésének és fejlesztésének kérdése napjainkban a népi demokrácia, a kormányzat feladatainak középpontjában áll. Ismertette, hogy a munkásosztály és a dolgozó parasztság a, amely legelőször ismerte fel a hadsereg jelentőségét és ehhez áldozatok vállalására is hajlandó, majd így folytatta:

- Nem véletlen, hogy az ország vezetőinek figyelmé és a nép szeretete most fordul a hadsereg felé, amikor visszavonhatatlanul ráléptünk a szocializmushoz vezető útra, és tisztázódott a népi demokráciának jellege, mint a proletárdiktatúrának egyik formája.

A továbbiakban ismertette Sztálin megállapítását a proletárdiktatúra főfeladatáról.

- A mi viszonyaink között - folytatta, - a mi népi demokráciánk, mint a proletárdiktatúra egy formája, a feladatok közül a harmadikat, a forradalom hadseregének megszervezését, akkor teljesíti, ha megszervezi a magyar függetlenség védelmére; az imperialisták ellen a magyar népi hadsereget. Ez egyrészt alapvető fontosságú kötelességünk, másrészt örök jele és ugyanakkor további erősödésünk előfeltétele is.

- Kétségtelen, hogy a nagy feladat elvégzéséhez csak akkor láthatunk hozzá, amikor véglegesen oldott a hatalom kérdése, amikor az szilárdan és visszavonhatatlanul a munkásosztály vezette dolgozók kezébe került. Amikor eldőlt a fejlődés iránya is, az hogy nem visszafelé, egy polgári, látzat-demokrácia és annak fedezőke mögött a kapitalizmus restaurálása felé, hanem előre, a népi demokrácián át, a szocializmus felé megyünk, amikor tehát felolotot adhatunk a döntő kérdésre - kinck is szervezzük a hadsereget, kinck a kezébe lesz az a hadsereg fogvör- a nép ellenségei, vagy a nép kezében. /folyt.köv

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás 1949. február 17. 15 óra 25 perc

/A magyar népi hadsereg a függetlenség űre - Pálffy György altábornagy előadása, stb. 1. folyt. / Na/Hb/FE/b/PM Ks /

Ezután a fordulat évében bekövetkezett változásról szólt, ismertetve azt a küzdelmet, amit a hadseregben belül folytattak a demokratikus erők a Magyar Kommunista Párt vezetésével a reakció ellen, majd így folytatta:

- Népi demokráciánk, épülő szocializmusunk politikailag és gazdaságilag szilárd helyzete kétségtelenül lehetővé teszi, hogy elvégezzük a ránk váró történelmi feladatot, az új magyar honvédség, a korszerű, ütőképesebb, új típusú néphadsereg megszervezését. A néphadsereg megszervezése nemcsak reális lehetőség, hanem parancsoló szükség is - mondotta, - majd a nemzetközi helyzettel foglalkozott.

- A hatalmas Szovjetunió katonai ereje az, amely a következetes békepolitikával párosulva, fékentarotta az imperialistákat. A mi táborunk a béke tábora. A mi érdekünk nem a háború, hanem a béke fenntartása, hogy a tábor népei szabadon, függetlenül, békében építhessék a szocializmust, jobb, boldogabb jövőjüket. Magyarország az antiimperialista demokratikus békotábor egyenjogú tagja, amelynek saját érdekében, de vállalt kötelezettségei alapján is gondoskodnia kell saját biztonságáról és a közös és kölcsönös biztonságban való tövölgeos részvételtől. Nálunk tévedés volna azt hinni, hogy nekünk ezen a téren semmit, vagy csak keveset kell tennünk, hogy erről majd mások, főleg a Szovjetunió gondoskodik.

- Ezek a felismerések vezették országépítő nagy pártunkat, amikor napirendre tűzte a korszerű néphadsereg srgős megtörtetésének kérdését. Pártunk a feladat kitűzésével egyidőben gondoskodott arról is, hogy a demokratikus honvédség, amely magja a kialakítandó néphadseregnek, a feladat nagyságához méltó vezetőt kapjon: a honvédség élére egyik legjobb fiát, Farkas Mihály elvtársat állította.

Az altábornagy ozután az épülőnéphadsereg feladatairól beszélt.

- Olyan politikailag egységes, katonailag magas színvonalon álló ütőképesebb hadseregünknek kell lennie, amely képes önállóan is megvédeni a magyar határokat, biztosítani Magyarországnak békéjét, szabadságunkat, nemzeti függetlenségünket, az imperialistákkal szemben képes önállóan visszaverni az imperialista ellenség esetleges ellenünk irányuló provokációt.

/folyt.köv./ II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás 1949. február 17. 15 óra 30 perc

/A magyar népi hadsereg a függetlenség űre - Pálffy György altábornagy előadása, stb. 2. folyt. / Na/Hb/FE/b/PM Ks /

Hadseregünkben elevenen kell élnie a magyar nép és magyar hazáért való önfeleldező szeretetnek, a nemzeti öntudatnak és büszkeségnek, tudnia kell minden honvédnek, amit Farkas elvtárs mondott, hogy "van már hazánk, van mit védenünk". Eleven erőként kell élnie a hadseregben a magyar néphez, elsősorban a magyar munkásosztályhoz való hűségnek, a nép vezetőereje, a Magyar Dolgozók Pártja és bölcs vezére, Rákosi Mátyás iránti bizalomnak és szeretetnek.

- Eleven erőként kell hatnia a hadseregben az imperialisták, mint a magyar nép esküdt ellenségei gyűlöletének; az erkölcsi erők toszói képossé hadseregünköt a magyar népi demokrácia, az épülő magyar szocializmus sikeres megvédésére. Ennyiben tehát szervezetében és szellemében önállóan és nemzetinek kell lennie a mi hadseregünknek.

- Ugyanakkor azonban hadseregünkben eleven erőként kell élnie a proletár nemzetköziség gondolatának, a világ dolgozóival való nemzetközi szolidaritásnak. Hadseregünknek tudnia kell, hogy a magyar béke, szabadság és függetlenség ügye össze van növe a világbékevel, általában a népek és nemzetek szabadságával és függetlenségével, össze van növe a Szovjetunió vezette antiimperialista tábor nemzetközi harcának sikerével. Hadseregünkben tehát élnie és hatnia kell táborunk vezetőereje, a Szovjetunió, annak hadserege, a szovjet hadsereg és lángoszu vezetője, a világ népeinek nagy tanítója, a történelom legnagyobb hadvezére, Sztálin generalisszimusz iránti hűségnek és szeretetnek. Élnie és hatnia kell a világbéke, a szabadság és függetlenség és általában a dolgozók esküdt ellensége: az imperialisták elleni gyűlöletnek. Hadseregünknek tehát szellemében és szervezetében nemzetközinek is kell lennie.

- A két követelmény nem mond ellent egymásnak; ellentmondólag, feltételezik és kiegészítik egymást. Csak az lehet jó magyar hazafi, aki hű a nemzetközi munkásosztályhoz és a Szovjetunióhoz, csak az jó harcos a világbéke és világszabadság nagy ügyéért, aki forron szor ti saját népét és hazáját. A hadseregnek ezt a politikai öntudatot, ezt a harcos szellemet, ezt az erkölcsi erőforrást a marxizmus-leninizmus ideológiája biztosítja, amely épen ezért kell, hogy a hadsereg ideológiájává, a hadseregben folyó nevelés alapjává és irányítójává váljék.

A hadseregben a munkásosztály vezető szerepéről a következőket mondotta:

- A munkásosztály népi demokráciánk vezető ereje, amely legelőször és legvilágosabban ismeri fel a célt, a szocializmust, az idevezető utat, /folyt.köv./ LP

B 19 kiadás 1949. február 17. óra 33 perc

/A magyar népi hadsereg, stb. - 3. folyt. / Na/Hb/FE/b/PM Ks/

de elsősorban ismeri fel annak szükségességét is, hogy a cél elérését minden ellenséges beavatkozással szemben katonai erővel is biztosítani kell. De nemcsak folismeri mindent, hanem jelenti azt az erőt, amely képes a helyesen kitűzött célt megvalósítani, mert a munkáosztályban vannak a politikailag legöntudatosabb, legképzettebb, legszilárdabb meggyőződési elemek. A néphadsereg tehát akkor felel meg hivatásának, ha tisztikarában minél több az ipari munkásságból származó tiszt, sőt nemcsak a tisztikar nagyobb részének kell a munkáosztályból kikérnie, hanem a hadsereg vezetésének, a törzstiszti és táborszernoki karnak is. Csak az hadsereg, amelynek táborszernoki és tisztikara nagyobb részét munkásokból álló tisztekből áll, képes a legnehezebb válságban is betölteni a néphadsereg hivatását.

- A néphadsereg az egész nép, különösen az ifjúság nagy nevelőiskolája kell, hogy legyen, ahol a fiatalokból nemcsak jó katonákat képeznek, hanem ahol őket az új magasabbrendű szocialista hazafiságra, hősiességű önfeláldozásra nevelik. Ennek a szellemnek át kell hatnia egész ifjúságunkat, már a gyermekkortól kezdve, valamennyi ifjúsági, társadalmi és sport-szervezetet; de ennek a szellemnek kell áthatnia egész közoktatásunkat is. A Magyar Ifjúság Népi Szövetségére, a Szabadságharcos Szövetségre és hivatalos közoktatásunkra vár a feladat megvalósítása. Bizakodással tekintünk hadseregünk jövője elé. Elvezük népünk támogatását és szeretetét, látjuk magunk előtt nagy példaképünket, a Szovjet Hadsereget. Büszkének vagyunk arra, hogy ennek a hadseregnek vagyunk a szövetségesei; méltók leszünk a szövetségre és méltók leszünk a magyar nép bizalmára.

- Azon leszünk, hogy rövid idő alatt a magyar nép büszkeségévé, szemfényévé váljék hadseregünk, hogy be tudja tölteni hivatását - a magyar nép függetlenségének, szabadságának, békés alkotómunkájának szilárd őrként.

Az előadást lelkes tapsal és éljenzéssel fogadták. /MTI/ TL

B 20 kiadás 1949. február 17. 15 óra 45 perc

A magánalkalmazottak szakszervezetének első országos konferenciájáról. - Pénteken este avatják a Magánalkalmazottak Szakszervezetének új székházát.

KA KM & b/M28 Ks A Magyar Magánalkalmazottak Szakszervezetének budapesti szervezetei és száz vidéki szervezet 500 küldötte országos konferenciára ül össze pénteken a Szakszervezet új székházában. A küldöttek, akik 50.000 szervezett magánalkalmazottat képviselnek, a Szakszervezeti Tanács XVII. kongresszusának szellemében termelési és érdekvédelmi kérdésekkel foglalkoznak. A konferencia egyik fontos tárgya, hogy a hitelélet, a kül- és nagykereskedelemben történő a lehető legnagyobb takarékoság érvényesüljön. A cél az, hogy a nemzeti jövedelmet a dolgozók életművéjének emelésére, illetve a magyar gazdasági élet további építésére maradéktalanul használhassák fel.

A konferencia kitűzi az elérendő feladatokat és számban szó lesz majd a szállítványozási költségek csökkentéséről, az áruk tárolási ideje és a raktári selejt lezörítéséről, a pénz forgási sebességének gyorsításáról. A konferencia éber figyelmet fordít arra, hogy a tervezésben megnőtt adminisztrációs feladatok ne vezessenek a bürokratizmusra.

Foglalkozik a konferencia a szakmai továbbképzéssel is. A Szakszervezet e területen is nagy munkát fejtett ki az elmúlt év folyamán. Csak Budapesten több mint tízezer volt az alkalmazotti szaktanfolyamok látogatóinak száma. A konferencia foglalkozik a munka továbbfejlesztésével és kiterjesztésével, különösen a magasabbfokú szakoktatás területén, melyet a múlt rendszer teljesen elhanyagolt. Az elmúlt rendszer egyik bűne volt, hogy évtizedeken keresztül nem adott ki szakkönyveket, melyeket a magánalkalmazotti dolgozók továbbképzésükre fálhasználhattak volna. A konferencia határoz ebben a kérdésben is. Előreláthatóan a szakkönyvek egész sora jelenik meg a következő hetekben a Szakszervezet kiadásában.

A konferencia lezárása után pénteken kerül sor a Szakszervezet Jókai-utcai gyönyörű székházának ünnepélyes felavatására. A Magánalkalmazottak Szakszervezete új székházának előcsarnokában fekete márványtábla áll. A táblán hosszú névsor. Azoknak a szakszervezeti tagoknak a nevei, akik a fehér terror idejétől a felszabadulásig életüket áldozták a magyar szabadságért. Ezek szellemében akar dolgozni a Magyar Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezete.

A Szakszervezet nevében már csak hagyományként őrzi a "Magán"-szót. Tagjainak túlnyomó többsége már nem az Ullmannok és a nagykereskedők, hanem a dolgozó nép, tehát saját jóléte érdekében dolgozik. /MTI/ LP

B 21 kiadás 1949. február 17.

15 óra 55perc

T. Szerkesztőségek figyelmébe!

Az alábbiakban a t. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Sabanov szovjet egészségügyi miniszterhelyettes esztörtétkön este a Zeneakadémia nagytörmében elhangzó beszédét. Korotot később adunk.

X X X

Sabanov szovjet miniszterhelyettes a Szovjetunió egészségvédelméről

SzK/Mn/b Ks - Az általános gazdasági és kulturális felmunkolásban -mondotta Sabanov - a szovjet egészségügy is nagy eredményeket ért el és nem maradt el fejlődésében a szocialista építés tempójától.

A szovjet egészségügy már a Nagy Októberi Szocialista Forradalom első hónapjában bontakozott ki. A Bolsevik Párt gondoskodásának eredményeképpen először az omboriság történetében nyemű előttérbe a lakosság egészségvédelme. A szovjet egészségvédelem rendszerre egyszerre alapult ki. 1918 július 11-én megalkult az egészségvédelmi népbiztoság, mely az egységes szervezés alapjait fektette le.

A szovjet egészségvédelem minden erejét arra összpontosította, hogy egy hatalmas gyógyító és profilaktikus hálózatot építsen ki, hogy a lakosság ingyenes és jólképzett orvosi ellátásban részesülhessen. 1913 végén az Orosz Birodalomban 142.300 ágy volt a kórházakban és 1230 ambulancia és poliklinika. Az ágyaknak ez a száma természetesen nem tudta kielégíteni a hatalmas ország lakóinak szükségletét.

A szocialista építés éveiben a kórházak és klinikák száma állandóan nő. 1948 végén az országban 818.400 ágy, 16.669 poliklinika és 15.186 falusi orvosi körzet volt. 1913-ban az Orosz Birodalomban mindössze 19.800 orvos volt. Hatoszrháromszáz lélekre jutott egy orvos.

A fiatal szovjet köztársaság ilyen állapotokba nem nyugodott bele. Megalkulásának első napjaitól fogva arra törekedett, hogy ezen a helyzeten változtasson. A dolgozók életének megőrzése és egészségi viszonyainak javítása érdekében az új orvosok tiszzeit és nagyszámú középfokú egészségügyi kádorokat képeztek ki. Kiszélesítette a közép- és felsőfokú szakiskolák hálózatát, az orvos- és nővérképzés érdekében.

A szovjet kormány már az első évtizedben számos új orvosi főiskolát nyitott a Kaukázusban, Középáziában és az Uralon túl, Szibériában. Az orvosképzés előtt nagyszámú tudóst képezett ki, akik a főiskolákon tanítanak. /Folyt.köv./

II

B 22 kiadás 1949. február 17.

16 óra 40 perc

Sabanov szovjet miniszterhelyettes a Szovjetunió egészségvédelméről /1. folyt./ SzK/Mn/b Ks

A Szovjetunióban jelenleg az egészségügyi szervekben és tudományos kutatóintézetekben több mint 2500 orvostudományi doktor és körülbelül 8 ezer orvostudományi doktorjelölt dolgozik. Az orvosi kádorok kérdése sikeresen megoldódott. Ma már oszván az egészségügy rendszerében 186.000 orvos dolgozik. A 47.800 középfokú képzettségű egészségügyi dolgozó száma 590.762-re emelkedett. A szovjet egészségügy olyan színvonalra emelkedett, amelyről a tőkés országok még álmodni sem mernek.

A szovjet egészségügynek főfeladata, hogy a munkásosztálynak, a parasztságnak és értelmiségnek a gyógyító és profilaktikus intézményekben: kórházakban, poliklinikákban, tudományos kutatóintézetekben stb. ingyenes, képzett orvosi ellátást nyújtson.

A Szovjetunió megváltozott közgazdasága és elsősorban a ipari központok és új városok építése a köztársaság minden területén új kórházak, poliklinikák, üdülőhelyek szervezését tette szükségessé.

A Szovjetunióban a gyógykezelésen kívül nagy fontosságot tulajdonítanak az egészségügyi megelőző munkának, a foglalkozási megbetegedések profilaxisának, valamint a sorduló ifjúság fejlődése ellenőrzésének és a gyermekek egészségügyi ellátásának. A kórházi, poliklinikai intézményeken kívül nagy, különleges hálózat is működik. Ennek a feladata, hogy biztosítsa a gyógyító, profilaktikus segítséget a különleges ellátás egyes ágaiban.

A szovjet orvostudomány nagy figyelmet fordít a leggyakrabban előforduló megbetegedések kezelésére és tanulmányozására. Az orvosi kádorok száma állandóan nő. A Szovjetunió egészségvédelmi szervei nagyarányú munkát folytatnak a vidék speciális orvosi segítségének megszervezése körül.

A vidéki lakosságot szakorvosokkal a körzeti kórházak látják el, melyek poliklinikával, különleges osztályokkal rendelkeznek. A nagy körzetekben ezenkívül körzeti kórházak is vannak. A háború után, különösen az 1947/48-as évben nagyarányú munka folyt a falu egészségvédelmének megerősítése terén, elsősorban a körzeti kórházak megerősítése és szak-kádorokkal való ellátása ügyében.

A Szovjetunióban nagy jelentőséggel tulajdonítanak a vezető iparágak dolgozóinak egészségügyi ellátásának. Az orvosegészségügyi osztagok a gyógyító munka mellett nagy egészségügyi és megelőző munkát folytatnak a munkavédelem és balesetelhárítási technika kérdéseit terén. Kórházakon kívül az orvosegészségügyi osztagok egészségügyi központtal rendelkeznek. 1948 második felében a minisztornás határozatot hozott a tuberkulózis elleni harc ügyében. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949. február 17. 16. óra 35 perc

Sabanov szovjet miniszterhelyettes/2. folyt./ SzK/Mn/b Ks

Különösen kiterjed a tbc elleni hálózat a Krim déli partjain. Ezenkívül újabb szanatóriumok létesültek a Szovjetunió egész területén.

Igen fontos helyet foglal el a szovjet egészségügy keretében az anya- és csecsemővédelem. Az újszülöttek számára a szülőtthonokban és kórházakban több mint százhuszszor ágy áll rendelkezésre. Sokhol a világon nem veszik körül az anyát és gyermekét olyan szeretettel és gondossággal, mint a Szovjetunióban.

Criási mértékben nőtt meg a szanatórium-üdülőkészítés. 1915-ban Oroszországban 2000 szanatórium ágy volt, ma több mint 280.000.

A szovjet orvostudomány nagy-gó eredményei ismeretesek az egész világon. Még a háború alatt a kormány nagy gondot fordított a szovjet egészségügy fejlesztésére és tökéletesítésére. Megalapították az Egészségügyi Tudományok Akadémiáját, mely a Szovjetunió legfelsőbb egészségügyi intézete. Az akadémia feladata, hogy a szovjet egészségügy elméleti és gyakorlati problémáit megoldja. Az egészségügyi akadémián kívül 26 felső oktatási intézmény és 346 tudományos kutató intézet van. Ezekben az intézetekben több mint 15.000 tudományos kutató működik.

A szovjet egészségügy számára megoldható feladat, hogy a dolgozók egészségvédelmét az állam megvalósíthassa. Ez a lehetőség a szocialista rendszer természetéből és a szocialista állam hatékony nem ismert fejlődési perspektívájából adódik.

A szovjet egészségügy és összes tudományos és gyakorlati káderei a feltartóztatlan haladás útján járnak, az állam legfontosabb feladataiban működnek közre és így biztosítják a lakosság egészségügyi ellátásának legmagasabb fokát, a fokozottan előadását Sabanov miniszterhelyettes. /MTI/

Jogászgylés az imperialista rágalmak ellen

ME & Sk/b Ks A Magyar Jogászsövetség február 17-én, szombaton délután fél négy órakor a Budapesti Ügyvédi Kamara dísztermében nagygyűlést tart, amelyen a magyar jogászság tiltakozik a hazug rágalmak ellen, amelyekkel az imperialista hatalmak a magyar népi demokráciát illetik. A gyűlésen Szladits Károly egyetemi tanár elnököl, a napirendet Papp Péter kuriai bíró ismerteti. A napirendhez a bírói, ügyvédi és ügyészi kar több prominens egyéniség szól hozzá. Bolópus meghívó nélkül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949. február 17. 17 óra 05 perc

A papirgyárak megosztják munkát - eszikken az önköltséget

TH/Gp b Ks A papirgyárak termelését hosszabb gyártási periódusokra állították be. Ennek az az előnye, hogy elkerüljük a gyakori minőségváltozásokat, a jó anyaghasználatot, továbbá így-koznak egy-egy cikk gyártását egy gyárba összpontosítani, ahol erre a legmegfelelőbb gépek állnak rendelkezésre. Így a rotációs-papír nagyrészt a Hazai Papirgyár Rt. gyártja, mert korszerűbb gépi segítségével a többi gyárnál olcsóbban tud termelni. A Hazai Papirgyár gépkapacitást így 90 %-ig ki lehet használni és már az első időkben 3.5 % önköltségesültségeként érték el. A Szentendrei Papirgyárban gyártott rotációs-papírral szemben a Hazai Papirgyár 17 %-kal olcsóbban termel.

A Neményi Rotációs Papirgyár, a gyártási profil kialakítása óta 10 % rozsi- és 4 % anyagköltségesültségeként ért el azáltal, hogy legnagyobb teljesítményű gépen csak rotációs és natrenzákpapírokat gyártanak.

A Szolnoki Papiripar Rt. viszont a helyes üzomszervezéssel, a munkások racionális foglalkoztatásával elérte azt, hogy a tulajdonk számát - új alkatmazottak felvétele nélkül - 50 %-kal csökkentették.

Az Első Magyar Kartonlemezgyár Rt.-ben rest-jai a korszerűsítéssel, esaternálai felügyelnek, hogy az elfolyó rostanyagok ne vesszenek kárba. A bizottság munkája nyomán a Kartonlemezgyárban legalább 3 %-os anyagmegtakarítás várható. /MTI/

Új papirgyártmányokkal csökkentjük az importot, növeljük az exportunkat

ME Gp/b Ks Papirfeldolgozó üzemünk ma már számos olyan cikket gyártanak, amelyekért azelőtt nehéz devizákat kellett kifizetnünk. A Diósgyőri Papirgyár gyártja az itatós- és technikai szűrőpapírokat. A "Delta" illusztrációs nyomó ugyszólván pótolja a drága külföldi minyomó papírokat. A Magyar Vegypapír újfajtájú gazdaságos esővéket állít elő a textilipar részére. Stencilpapirgyártásunk minőségileg is igen megfelelő, amit bizonyít a sok exportmögrendelés is.

1949-ben ezeken túlmenően még sokkal több új gyártásra, elsősorban fontos műszaki és export esemagolási célokra, kell berendezkednünk a papirgyáraknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1940. február 17.

17 óra 15 perc

Sabanov és a szovjet kulturális küldöttség látogatása Kisfaludy-Strobl Zsigmond műtermében

D & Sk/b Ks Sabanov szovjet egészségügyi miniszterhelyette Kiszlova, a VOKSZ vezetőségi tagja, Finogenov festőművész és Osula zenészkészítő esztétikán délelőtti látogatást tett Kisfaludy-Strobl Zsigmond szobrászművész műtermében. A szovjet vendégek hosszasan elbeszéltek a kitűnő művészről, nagy érdeklődéssel tekintették meg régebbi alkotásaink gipszmásolatait és új, készülő alkotásait, majd Sabanov miniszterhelyettes a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a művész gollérthogyi Szabadság-szobráról és kijelentette, hogy ezt a művészi romokművet a Szovjetunióban is jól ismerik. /MTI/

A népi demokráciák újságírószövetségeinek értekezlete Prágában

VD & BJ/Lt/b Ks A népi demokratikus országok újságírószövetségeinek kiküldöttségei február 19-e és 20-a között értekezletet tartanak Prágában. Az értekezleten elsősorban a népi demokráciák sajtójának együttműködését tárgyalják meg. A külföldi újságíróvendégek részt vesznek a februári események első évfordulója alkalmából rendezendő nagygyűléseken és ünnepségeken, majd ellátogatnak Szlovákiába.

A Magyar Újságírók Szövetségét a prágai értekezleten Rosta Endre és Botlón Oszkár képviseli. /MTI/

Tizenkilenc orgoványi gyilkos a népbíróság előtt

T8 & Km/Mn/b Ks A népbíróság Rácz-tanácsa esztétikán délelőtti folytatásos tárgyaláson Felföldi Rozsó és Füzosi Imre, a délutáni folyamán pedig Király Gábor, Kállai Gábor, Koroncz József, Lakó Lajos és Bakos József vádlottakat hallgatta ki, akik rablásokban, fosztogatásokban, emberök megkínzásában vettek részt. A tárgyalást péntokon, a tanak kiindulásától folytatják. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1949. február 17.

17 óra 55 perc

Az ország összes vidékén a dolgozók tiltakozó nagygyűléseket tartanak az imperialisták régalmaival és beavatkozásaival szemben

ME & Sk/b Ks Az MDP helyi pártszervezeteinek, illetve a Függetlenségi Népfrent helyi idd glenos tanácsaink üléseivel kapcsolatos nagygyűlések, valamint a központból kiküldött vezetősönokok a következők:

MDP-ülések: Pécs, Szombaton: Kállai Gyula. Ozd, szombaton: Nógrádi Sándor. Győr, vasárnap: Rónai Sándor. Tatabánya, vasárnap: Fodor Gyula.

A Függetlenségi Népfrent ülésai: Szeged, vasárnap: Losonozy Géza, Bognár József. Székesfehérvár, szombat: Olt Károly, Dulin Jenő. Sopron, vasárnap: Jóbóru Magda, Ortutay Gyula. Kocs-komét, szombat: Erdői Mihály, Nánási László. Dobrocon, vasárnap: Szabó István, Demokos János. Nyíregyháza, vasárnap: Korosztos Mihály és Jámber. Zalaegerszeg, szombat: Ilku Pál, Boncsik István. Hódmező-vásárhely, szombat: Dögei Imre, Gosztonyi János. /MTI/

Lelkész-polgármesterhelyetteset iktattak be Debrecenben

ME Kir & Ki/Hav/b Ks

Debrecen város törvényhatósági bizottságánk esztétikói közgyűlésén iktatták be a polgármesterhelyettesi állásba Dusioza Ferenc református lelkészt.

Demokos János főispán hangsúlyozta felszólalásában, az a tény, hogy a debreceni polgármesterhelyettesi székbe református lelkipásztor kerül, csattanós válasz azokra a külföldi reakciós híresztelésekre, amelyek szerint Magyarországon vallásüldözés van!

Filó Sámuel, a Kisgazdapárt országos alelnöke felszólalásában a Függetlenségi Népfrent fontosságáról beszélt. Tanultunk a múltból - mondotta - s ezért a jövőben széthúzás helyett együttes erővel vesszük fel a kiméletlen harcot a munkásosztály vezetőivel a reakciós vd szemben, a régi kapitalista rend megdöntésére, a szocializmus építése érdekében. Szigethy Gyula országgyűlési képviselő hangsúlyozta, hogy a papoknak a nép mollott a holyük, hiszen a szegények Krisztusának igéi nem ollontétotosok a népi demokrácia törokvéséivel.

Ménos János polgármester felszólalása után Dusioza Ferenc lelkész, az új polgármesterhelyettes székfoglaló beszédében hangsúlyozta, hogy az állámnak és az egyháznak a megogyozésó olsősorban az egyház érdekében áll, Szilárdan vallja, hogy az igazi egyháznak a szocializma - állammal a hasom lehet összoitkozésó. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B.27 kiadás 1949. február 17. 18 óra 15 perc

Sabanov és a szovjet kulturdolgozó tagjai Csepelen

D & Sk/Hb Ks Csütörtökön délben Sabanov miniszterhelyettes Kiszlőva, a VOKSZ vezetőségi tagja, Finogenov festőművész és Csulaki zenészerző, a csepeli gyárvárosban tettek látogatást. A szovjet vendégeket Biró Ferenc, a WM vezérigazgatója, Drahos László országgyűlési képviselő üdvözölte és kalauzolta végig a különböző üzemekben. A szovjet vendégek meglátogatták a csőgyárat, a Martin-komencót, a Gőpgyárat, a Motorkészítő Üzemet és nagy érdeklődéssel figyelték az ott folyó munkát. Sabanov miniszterhelyettes hosszasan elbeszélgetett a Martin-komencó mellett dolgozó munkásokkal és behatóan érdeklődött munkamódszerük és életkörülményeik iránt. Lalátka János csoportvezető elmondta, hogy 30 éve dolgozik az üzemben, de csak az állásosítás után vált lehetővé számára, hogy üdülni menjen. A szovjet vendégek ezután a gyártótelep kórházát látogatták meg, elbeszélgettek a betegokkal és a legnagyobb megelégedésüket fejezték ki a látottak felett.

A látogatás után Sabanov miniszterhelyettes a következőket mondotta:

- Nagyon örülök, hogy alkalmas volt Magyarországra legnagyobb üzemből járnunk. Akárcsak a Szovjetunióban, itt is az üzemek a biztos alapjai a szocialista fejlődésnek és olyan embereket látunk itt, akik meggyőződésünk szerint szilárd biztosítékai annak, hogy a szocializmus ügye Magyarországon is dia dalraskodik.

- Mi valamennyien nagyon jól érezzük magunkat Magyarországon, mert látjuk, hogy szocialista társadalom van épülőben. /MTI/

Díósgyőr 108 százalékra teljesítette az öthonapos tervet és januárban 12 üzene közül 11 jelentősen túlteljesítette az előirányzatot

Gp/Hb Ks Díósgyőrött a munkások rajta vannak, hogy tulszárnyalják a termelési terveket. A z öthonapos tervet az egész vállalat 108 százalékra teljesítette. Kiemelkedik a nemesacél-kovács-műhely 132 százalékos és a rudhuzó üzem 190 százalékos teljesítménye. A zomban gyengéje volt ennek a teljesítésnek az, hogy épen a két legdöntőbb üzem közül az egyik, a Martin műhely 90 százalékos teljesítésével jelentősen lemaradt és a nagyolvasztó is csak 102 százalékos eredményt ért le. Januárban minden nehézség ellenére fokozottan megfogták a dolgozók a munka végét és az egyetlen váltóműhely 98 százalékos teljesítésétől eltekintve, valamennyien felülmúlták az előirányzatot. A nagyolvasztó 112, a Martinmű 108 százalékos teljesítést. /Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B.28 kiadás 1949. február 17. 18 óra 20 perc

Rákosi Mátyást üdvözli Debrecen közgyűlése

Kir % Ki/Hav/b Ks Debrecen, február 17.

Debrecen város törvényhatósági közgyűlésén Balogh János /MDP/ felszólalásában örömmel üdvözölte a Magyar Függetlenségi Népfrent megalakulását. A közgyűlés ezután úgy határozott, hogy üdvözlét küldi a Függetlenségi Népfrent ideiglenes országos tanácsának és Rákosi Mátyásnak, a Tanács elnökének. /MTI/

Bolgár-Magyar Bizottság alakult

VKM & Mn/b/b ME Ks A Bolgár Hazafias Front Nemzeti Tanácsa mellett Bolgár-Magyar Bizottság alakult. A Bizottság elnöke Trajeso Kosztov helyettes miniszterelnök lett, alelnöke Rajko Danjanov, titkára pedig Peter Slavinszki, a Bolgár-Magyar Társaság volt titkára. A Bizottság munkatervében szerepel egy magyar politikus, egy kulturális, egy gazdasági szakember meghívása, hat broszura kiadása, előadás sorozat, ünnepek rendezése, magyarbarát osztály rendezése, magyar propaganda megszervezése, könyvtároskodás megnyitása és Sunonben Kossuth-múzeum megszervezése. A munkaterv hangsúlyozza a Magyar Intézettel való szoros együttműködés szükségességét. A Bizottság rendezésében mutatják be Szófiában az első realisztikus magyar filmet, a "Talpalatnyi föld"-et. A filmnek óriási sikere volt. A Bolgár Hazafias Front hivatalos szerve az Otocsesztven Front logóbbi számában méltatja a műfordítások által eszközölt kulturális közöledés jelentőségét s ennek kapcsán meglegeen kommentálja Illés Béla "Kárpáti Rapszódia"-jának és Barabás Tibor "Egy bányász élete" című művének lefordítását. /MTI/

Új formázógép kerül a Hoffher-gyárba - 120 vagon termelés-emelkedés az öntvénygyártásban

Gp/b Ks Nagy jelentőségű munkát indított meg a Nehézipari Igazgatóság a Hoffher-gyár öntödéjében. A traktorhoz nagyméretű öntvények is szükségesek és ilyen méretű öntvényeket eddig Magyarországon nyersformázással még nem állítottak elő. Ezért indultak meg a kísérletek ezen a téren, melyhez a Hoffher-gyár a Ganztól kapott egy nagy formázógépet. A kísérletk eredményre vezettek és a közöledésben ilyen rendszerű formázással fogják a nagyobb méretű öntvényeket készíteni. Ezzel az eljárással nemesak a gyártmányok olcsóbb elállítása, hanem kb. évi 120 vagon termelés-növekedés fog mutatkozni. /MTI/ K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 29 kiadás

1949. február 17.

18 óra 45 perc

Diósgyőr 108 százalékra teljesítette... 2. folyt. Gp/Hb Ks

Nagy horderejű ujitások

A z eredmények elérését nagyrészt az üzem fokozódó megszervezésének az ujitó mozgalom és a brigádmozgalom erősödésének, a racionalizálásoknak köszönhetik.

Január 1-én kezdte meg a gyárban működését az Ujitási Bizottság. A z eredmény máris jelentős. Januárban a dolgozók 13 ujitást nyújtottak be. Ezek közül öt nagyhorderejű ujitást felterjesztettek a köhípari központhoz, két különösen nagy horderejű ujitást pedig az Országos Tervhivatal találmányi osztályához. Tizenegy ujitó máris megkapta jutalmára az előleget.

Nagy súlyt helyeztek arra, hogy a nagyolvasztó és az acélmű - a két óriás üzem - együttműködését erősítsék. Ezért összekötőket állítottak be a két üzem között. Az összekötők működésének első eredménye az, hogy az acélmű több öntőeset/nagy nyersvasöntőt/ tud átvenni az olvasztótól: 216 darabot naponta. Ez nemcsak annyit jelent, hogy a Martin mű többet termelhet, hanem annyit is, hogy mivel sokkal több öntetet tud melegen átvenni, megtakarítja a hidegrehűlt öntőesetek felmelegítésére szolgáló költségeket, tehát jelentős önköltségesökkenést ér el.

Minőség és szakképzés

Az anyaggyártáshoz fokozott súlyt fordítanak. Felállítottak egy központi átvételi raktárt, ahol a más gyárakból beérkező anyagokat mennyiségileg és minőségileg pontosan és gondosan átveszik.

A minőségről sem feledkeznek meg. A nagyolvasztótól az acélműhöz érkező gyártmányok selejtszázaléka fokozatosan esökken. Ez is jórészt a fokozódó együttműködésnek köszönhető és annak, hogy meleg öntőesetek kerülnek a Martinhoz. De nagyobb eredményeket érnek el azért is, mert a Martin és elektrokemencék tűzálló tégláinak minőségét megjavították és egykülön átvevő csoport ügyel arra, hogy a minőség minél jobb legyen.

Persze a minőség kérdése nagyrészt szakképzett emberek kérdése. A művezetők részére szakmai továbbképző tanfolyamokat, az olvasztárok részére pedig olvasztárképző előadásokat tartanak.

Természetesen ezek az eredmények tükröződnek az önköltség esökkenésében is. Nem kevesebb, mint 34 önköltségesökkenési értekezleten vitatták meg a termelés minél olcsóbb módjait a dolgozókkal és az üzemvezetőkkel.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 30 kiadás

1949. február 17.

18 óra 45 perc

Diósgyőr 108 százalékra teljesítette... 2. folyt. Gp/Hb Ks

Természetesen ezek az eredmények tükröződnek az önköltség esökkenésében is. Nem kevesebb, mint 34 önköltségesökkenési értekezleten vitatták meg a termelés minél olcsóbb módjait a dolgozókkal és az üzemvezetőkkel.

A brigádmozgalom állandóan fejlődik. 108 brigád működik a gyárban és ezek közül konkrét elője van 65-nek és 39 másik is igen jól működik. A szellemi dolgozók brigádja is alakulóban vannak. A brigádmozgalom mellett nem feledkeznek el a z egyéni teljesítményekről sem és már az öthónapos verseny eredménye, de különösen a januári nokilendülés bizonyítja: Diósgyőr dolgozói az egész országban az első közé kerültek és kiérdemlik a megbecsülést. /MTI/

A főváros iskoláiban előadássorozat indul a szülők számára

§ MNDSZ Hb Ks Az MNDSZ és a Pedagógus Szakszervezet február 21.-ével kezdődő héten indítja meg Budapest 38 iskolájában a Szülők Iskoláját. A z előadásokat a Pedagógus Szakszervezet legkiválóbb és leghaladottabb előadói tartják. Az előadássorozat elője megismertetni a szülőkkel a kultúrrendszer nevelési módszereinek elavultságát s hogy azok a mindenkori uralkodó osztály előjait szolgálták. A z új tankönyvek ismertetésével világossá válik a szülők előtt, hogy a népi dorok-nevelési módszere a gyermek helyes nevelését és egészséges fejlődését biztosítja. Ismerteti az előadássorozat az ifjúsági mozgalmak jelentőségét és egyben képet ad az új középiskolákról, amelyek a gyakorlati élet követelményeit tartva szem előtt, az új embertípus kialakulását segítik elő. Az előadások során mód nyílik a szülőknek megismerni a Szovjetunió iskoláit, amelyek felépítésükben és módszereikben valóban a legszélsebb néprétegek érdekeit szolgálják. Az előadássorozaton a szülők választ kapnak gyermekeik jövőjével kapcsolatos problémákra. A Szülők Iskolája világossá fogja tenni nekik az az ut, amelyen a demokratikus szülőknek haladniuk kell, hogy gyermekeiket a társadalom hasznos és építő tagjává nevelhessék. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 31 kiadás

1949. február 17.

18 óra 50 perc

Az építőipari vállalatok minden dolgozójának küzdenie kell az
 önköltség csökkentéséért - Építőipari vállalatok vezetőinek értekezlete

Mé/Hb/Hb Ks A MEMOSZ-ban esztendőnkön dőlütán gyűltek össze
 Budapest és a vidék építőipari vállalatainak vezetői, hogy megtárgyal-
 ják az önköltségek csökkentés módját az építőiparban. Török József MEMOSZ-
 főtitkár bevezetője után Darvas József építésügyi miniszter beszédében
 rámutatott arra, hogy az elmúlt évben az építésügyi kormányzat és a
 MEMOSZ legfontosabb feladata az volt, hogy a kapitalista vállalkozások
 háttérbe szorításával az állam építési tevékenységét fejlessze és a
 szocialista ipar kiépítésének előfeltételeit az építőiparban is meg-
 teremtsen. A miniszter ezután válaszolt az építőipar jellegét a kapita-
 lista társadalmi rendben. A z volt a cél, hogy a magasépítkezést
 és a beruházásokat minél nagyobb mértékben a társadalmisított épi-
 tőipari szektor végezze, ugyanakkor meg kellett szüntetni a magasépítő-
 ipar cél jellegét és kifejleszteni az államosított ipar nagyüzemszerű
 működését.

- Van azonban az építőiparnak egy olyan feladata,
 amely előjövendő működésünknek súlypontját kell, hogy képezze. Ez a
 magasépítőipari önköltség csökkentése.

- Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter, a Magyar
 Dolgozók Pártja központi vezetőségi ülésén többek között azt mondotta,
 hogy az építőiparban nagy akkumulációs lehetőség rejlik. Ezzel a kér-
 déssel az építésügyi minisztérium már hosszabb idő óta foglalkozik.
 Hogy ezt a célt elérjük, ahhoz csupán egy út vezet, a munkásság, a
 vállalatvezető, a felsőbb vezető és a MEMOSZ teljes összefogása - fe-
 jezte be beszédét Darvas miniszter.

Somogyi Miklós, a MEMOSZ elnöke, hozzászólásában
 hangsúlyozta, hogy a vállalatvezetők túlnyomó többsége munkásokból
 lett vállalatvezető.

A beszámolótól élénk vita követte.

/MTI/
 K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 31 kiadás

1949. február 17.

18 óra 55 perc

A tervgazdálkodás a tanyavilág kérdéseit is megoldja

ME & b / b Ks A Magyar Köztársaság kormánya Tanyai Tanácsot
 létesített, amelynek elnöke Erdői Péter államminiszter lett.
 Ma mintegy egymillió ember él tanyán, az ország
 lakosságának 11,4 %-a. Kisebbségi majorságokban pedig mintegy 1,5 mil-
 lió ember az ország lakosságának körülbelül 17 %-a.

Az elmúlt évtizedek kormányai büszkén hangoztatták
 Magyarország agrár jellegét és programjuk a parasztság folomolkodé-
 sét, támogatását hirdette. Ez a programjuk azonban csak üres frázis
 volt, a dolgozó népet magára hagyták, kiszolgáltatották a földal-
 las nagybirtokoknak és a falu kiszármányolóinak, a kulákságnak.

A Tanyai Tanács feladata, hogy az emberi közösség-
 ből, a kulturából, a gazdasági felemelkedésből kizárt mintegy 25 mil-
 lió embernek biztosítsa kulturális, szociális és gazdasági felemel-
 kedési lehetőséget. Az elmúlt idők kormányai ezzel a kérdéssel szembe-
 tehetetlenül álltak. A demokrácia ezt az alapvető problémát meg fog-
 ja oldani a tervgazdálkodás keretében.

Tervgazdálkodásunknak komoly akadálya volt a tanyai
 település. Tanyai iskolákat, kórházakat, bakó-utakat, tejgyűjtő-
 lomákat, tonyészállat-telepöket, a tanyai világ számára odáig biz-
 tosítani nem lehetett.

A tanyai település és gazdálkodási mód hátrányos
 nemcsak a tanyai lakosságra, de az egész országra. Szétszórt tanyai
 település mellett a mezőgazdasági gépesítést, valamint a terményeknek
 piacra való gyors szállítását vagy feldolgozását megoldani nem lehet.

A Tanyai Tanács feladatául fűzte ki, hogy énnel
 az áldatlan állapotnak végetvet. Első lépés a cél felé a tanyaköz-
 pontok kijelölése. A tanyaközpont lesz az a mag, amely összefogja
 a tanyavilág egész népét. /MTI/.

4670 holdon gazdálkodik a debreceni földbérlet szövetség

ME Kir. % Fe/m/b Ks Debrecen, február 17.

A debreceni Földbérlet Szövetsége a föld-
 művelésügyi minisztérium engedélye alapján hivatalosan is megalkult
 Debrecen határában a 4670 holdon gazdálkodó földbérlet szövetséget.
 A szövetségetnek az idő szerint 542 tagja van. A népi demokratikus
 kormány jelentős támogatást nyújt a szövetségnek. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B33 kiadás 1949. február 17. 19 óra 50 perc

"Művészetünk arra hivatott, hogy hatalmas társadalmi feladatokat is oldjon meg"- Fogadás Csulaki szovjet zeneszerző tiszteletére

D/Sk/b Ks A Magyar Zeneművészek Szabad Szakszervezete esütörtökön délután a városligeti Gundel-étteremben fogadást adott Csulaki zeneszerző tiszteletére. A fogadáson megjelent Oberin zongoraművész és Vlaszov gondnokművész is, valamint a magyar művészeti élet számos kiválósága. A magyar zeneszerzők nevében Kodály Zoltán üdvözölte Csulakit, aki az üdvözlésre a következő szavakkal válaszolt:

"Mi valóban úgy érezzük magunkat Budapesten, mint szülőföldünkön. Látjuk, átérezzük ugyanazokat a törekvéseket, amelyek egykor a mi országunkban is végbementek. Míg a kapitalista társadalomban élő művész csak önmagáért dolgozik és elszakad a társadalomtól, a mi művészetünk arra hivatott, hogy hatalmas társadalmi feladatokat is oldjon meg. A szocialista és kommunista társadalom nemcsak anyagi jólétet igényel, hanem kulturális fölemelkedést és szellemi gazdagságot is. A mi feladatunk nemcsak az, hogy megmutassuk az életet, hanem hogy azt meg is változtassuk. Zenoművésztünknek a nép legjobb hagyományából kell táplálkoznia, sohasem szabad elszakadnia a néptől. Mindenki számára érthető módon kell kifejeznie magát, de a legmagasabb művészi formában. Arra kell törekedni, hogy nemzeti, népi kulturánkat a legmagasabb fokra fejlesszük és ezzel az általános nemzetközi művelődést is gyarapítsuk."

Csulaki nagy tapsal fogadott szavai után Oberin zongoraművész Csajkovszkij néhány szercséményét játszotta el. A fogadás résztvevői még sokáig együtt maradtak a meghitt, baráti beszélgetés fejlődött ki a szovjet és magyar művészek között. /MTI/

Helyreigazítás

T. Szerkesztőségek figyelmébe!

b Ks B. 26. kiadásunkban megjelent „lekész-polgármester-helyettessé iktattak be Debrecenben” című hírünk harmadik bekezdésének második mondata helyesen így hangzik: „Tanultunk a múltból - mondotta - s ezért a jövőben széthúzás helyett együttes erővel vesszük föl a kimélotlon harcot a munkásosztály vezetésével a reakcióval szemben, a régi kapitalista rend megdöntésére, a szocializmus építőse érdekében”. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B34 kiadás 1949. február 17. 21 óra 25 perc

Chapin USA-követ elutazott

Küm & Ks/b Ks A Magyar Távirati Iroda jelenti: Selden Chapin, az Egyesült Államok budapesti követe esütörtökön délután repülőgépen elhagyta Budapestet. /MTI/

Termelési jutalmakat osztottak ki Borsod-vármegyében

ME Kir. § Mf/M/b Ks M i s k o l o , február 17.

Most osztották ki Borsod-vármegye 18 községe megbizottainak a termelési verseny-jutalmakat 56.400 forint értékben. Az ogorfarmosi földművelőszövetkezet 8.600 forint értékű, a mező-ésati szövetkezet 8.400, az ömődi 3000 forint értékű gépet kapott. A községek közötti versenyben Edolény, Hojókorosztur, Tiszavalk, Dédes, Tiszabábolna, Borsod, Kazinebarcika, Szontistván, Hét, Sihalom, Tiszaszodorkény, Sorényifalva, Bogács és Tard községek kaptak jutalmat. /MTI/

Sabanov szovjet egészségügyi miniszterhelyettes előadása a Szovjetunió egészségvédelméről

SzK/Sk/b Ks Alexandr Sabanov, a Szovjet egészségügyminiszterhelyettes tartott előadást esütörtökön este a Zeneakadémia nagytornán zsűfoglalásig megtöltött közönség előtt "A Szovjetunió egészségvédelme" címmel.

Dr. Weil Emil, a Magyar Orvosok Országos Szabad Szakszervezete főtitkárának megnyitó szavai után Olt Károly népjóléti miniszter üdvözölte Sabanov szovjet miniszterhelyettest. Hangzott, hogy amikor Magyarország négy a népi demokrácia útján a szocializmus felé halad, a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot a szocialista egészségvédelem kérdése. A magyar egészségügy dolgozói ezért fokozott érdeklődéssel várják a Szovjetunió közegészségügy lekiválóbb szervezőjének és szakértőjének az előadását.

Beszédében rámutatott arra, hogy a Horthy-rendszer egészségpolitikájának jellegzetossége az egészségügyi oltatás teljes anarchiája volt. A Vörös Hadsereg nyomán felszabadult országban megnyílt az út az új egészségpolitika előtt. Áttértünk egészségpolitikai téren a múlt egészségügyi anarchiájának törvszerű felszámolására. A torvgazdálkodás, a hároméves torv végrehajtása, egészségügyi szervezetünk kiépítésébe is belevitte a torvszerűséget.

/Folyt.köv./ V.

MTI BELFÜLDI HIREK

B 35 kiadás 1949. február 17. 21óra 35 perc

Sabanov szovjet egészségügyi miniszterhelyettes.../folyt./ SzK/Sk/b

Ks - A Magyar Dolgozók Pártjának programnyilatkozata értelmében szociálpolitikai és egészségvédelmi feladatokra mozgósítottuk a szakszervezeteket. Az ipari munkásság munkahelyeit: gyárakat és bányákat egészségvédelmi berendezésekkel kell ellátnunk, az üzemekhez közelebb kell hoznunk a betegellátó és gyógyító tovékonyoséget és fokozott mértékben kell gondoskodnunk az egészségügyi színvonal emeléséről. Az ország dolgozó népe egészségügyi színvonalának emelése érdekében szükségossé vált az egységes szakegészségügy létrehozása, az egységes irányítás és ellenőrzés, egészségügyi intézményeink egymáshoz való kapcsolatának átrendezése.

A továbbiakban hangoztatta a miniszter, hogy a Szovjetunió nagy példája áll előttünk. Egészségpolitikájának alapjait és irányelveit a Szovjetunió legkiválóbb vezetői, a világ dolgozóinak nagy példaképei, Lenin és Sztálin rakták le. És mindig a legnagyobb figyelmet és gondot fordították annak fejlesztésére. Ez jut kifejezésre a sztálini alkotmányban is.

A magyar népi demokrácia egészségpolitikája - mondotta befejezésül a miniszter - fokozatosan meg fogja valósítani mindazokat a célkitűzéseket, amelyek népünk felemelkedésére, egészségének és életkedvének megnövelésére, munkaerejének fokozására szükségesek. Ez a mi egészségpolitikánknak öt éves terve.

Ezután Sabanov miniszterhelyettes tartotta meg előadását a Szovjetunió egészségvédelméről.

/Sabanov előadását korábbi kiadásainkban közöltük./

Sabanov miniszterhelyettes előadását a közönség percekig tartó hatalmas tapsal fogadta.

Weil Emil zárószavaiban hangsúlyozta, hogy Sabanov előadása nemcsak rendkívül tanulságos volt, hanem Sabanovot valamennyi egészségügyi dolgozó szívébe zárta. /MTI/

Megkezdődött a MSZMT szabadegyetemi előadás sorozata

D1 & Sk/b Ks Barabás Tibor, a Magyar Ir^oszövetség főtitkárának "A klasszikus orosz irodalom" című előadásával kezdődött meg esütörtökön este a Magyar-Szovjet Mivoltási Társaság művészeti, irodalmi szabadegyetemi előadás-sorozata a Fészok Klub hallgatósággal zsufozásig megtelt előadóteremben. /MTI/

K.

MTI BELFÜLDI HIREK

B 36 kiadás 1949. február 17. 21 óra 50 perc

Értékes eredményekkel zárult a textilipar és a textilkereskedelm első közös értekezlete

KM b Ks A Koroskodalmi Alkalmazottak Országos Szövetségének új székházában a textilipar, a koroskodalmi és a koroskodalmi alkalmazottak küldöttel vitatták meg a termelés és az osztás feladatait.

Ligeti László, a KAOSZ főtitkára, bevezető beszédében hangsúlyozta, hogy az értekezlet célja, szoros kapcsolatot teremteni az iparcikkek előállító vállalatok és a kereskedelm között a fogyasztóközönség érdekében.

Az értekezlet végül elhatározta, hogy a kereskedelmi alkalmazottak képzése érdekében textilipari szakiskolát létesítenek részükre. Rendszeresítik a gyárlátogatásokat és a közös értekezleteket. /MTI/

A szovjet kulturalegáció tagjainak látogatása Csepelen és Pestorszéboton

Na/Hb/b Ks Kodvos vendégek voltak esütörtök délután Csepel és Pestorszébot dolgozóinak. A Magyarországra érkező szovjet művészek látogattak elő postkörnyék fontos ipari központjaiba.

A csepeli WM-gyár dolgozóai a szovjet kultura hónapjának keretében nagyszabású kiállítást rendeztek, amelyen romok fényképekben mutatták be a haladószovjet szovjet festészet és képzőművészet kimagasló alkotásait. A kiállítás megnyitó ünnepségén megjelent Finogonov szovjet festőművész és Csulaki zeneszerző, akiket a WM-gyár dolgozóinak nevében Varga Jenő vezérigazgatóhelyettes üdvözölt meleg szavakkal. Utána Ék Sándor festőművész hangoztatta, a szovjet képzőművészet merőben különbözik a nyugateurópai dekadens művészettől. A szovjet művészet a nép életéből meríti ihletét és a népért van. A szocializmust építő magyar művészeknek is ezt a realista irányzatot kell követni.

A szovjet vendégek ezután megtekintették a kiállítás gazdag anyagát, majd ellátogattak a csepeli Kemény Alfréd képzőművészeti szabad iskolába, ahol a WM-gyár tehetséges dolgozóinak szabad idejükben festészetrel és szobrászattal foglalkoznak. Igen sok tehetséget fedezett fel már ez az iskola és Finogonov is olismoréssal nyilatkozott a munkáshallgatók alkotásairól.

- A magyar nép előtt - mondotta az üdvözítő beszédre mondott válaszára Finogonov - most nagy feladat áll. A régi reakciós Horthy-rezim hatalmas kárt okozott a magyar művészet fejlődésében. LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B37 kiadás 1949. február 17. 22 óra 5 perc

Időjárásjelentés

& b Ks A Meteorológiai Intézet jelenti február 17-én, esütörtökön este:

A meleg tengeri légtömegek igen nagy erővel törnek a szárazföldre felé és ennek következtében az onyhóság gúrópaszorto továbbfokozódik. Egész napon át tartó fagyok már csak a Szovjetunió koloti részein fordulnak elő.

Hétköznap esütörtökön több helyen köd lépett fel, emiatt a nappali felmolegedésben helyenként visszaesés mutatkozott. A hőmérséklet Nyíregyházán 5, Debrecenben 6 fokra emelkedett, ezzel szomban Pécsot elérte a 15 fokot is. Csapadékot sehonnem sem jelentettek.

Budapesten esütörtökön este 21 órakor a hőmérséklet 2 Celsius fokra, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, mérsekülten emelkedő irányban.

Várható időjárás péntek estig: Gyenge szél, változó felhőzet, több helyen köd, a hőmérséklet alig változik. /MTI/

A szovjet kulturdelegáció tagjainak látogatása/ folyt./ Na/Hb/b

Ks A haladószellemi eszméket a föld alá kényszerítették és a magyar nép számára idegen és dekadens kulturát igyekeztek terjeszteni. Az új magyar értelmiségre vár az a feladat, hogy a marxista-leninista világnézet alapján igazi nemzeti kulturát, nemzeti festészetet, képzőművészetet hozzon létre, amely formájában nemzeti, tartalmában szocialista. A munkásosztály az az erő, amelynek kövéré, vagy egyáltalán nem tudott megfordítani a dekadens irányzat. Az ilyen iskolák kibékíthetetlenül olvi harcot fognak folytatni mindenféle formalizmus ellen a realizmus győelméért.

Finogonov kedves szavakkal fordult az iskola munkáshatározatához, külön-külön elbeszélgetett velük, terveikről, művészeti elgondolásukról és ezekre vonatkozóan értékes utmutatásokat szolgáltat. /Folyt.köv./

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B38 kiadás. 1949. február 17. 22 óra 35 perc

A FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISZTER FOGADÁSA GLUSOSENKO SZOVJET PROFESSZOR TISZTELETÉRE

D & B1/GO/SK Ks OSALA ISTVÁN FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISZTER ESÜTÖRTÖKÖN ESTE FOGADÁST ADOTT GLUSOSENKO SZOVJET PROFESSZOR TISZTELETÉRE. A FOGADÁSON MEGJELENTÉK: SZMIRNOV, A SZOVJET NAGYKÖVETSÉG TANÁCSOSÁ, KERESZTES MIHÁLY ÉS BENOSIK ISTVÁN FÖLDMIVELÉSÜGYI ÁLLAMTITKÁROK, MOHÁCSI MÁTYÁS, AZ AGRÁRTUDOMÁNYI EGYETEM REKTORA, ORSZÁGGYÜLÉSI KÉPVISELŐK ÉS EGYETEMI TANÁROK.

A FOGADÁS SORÁN OSALA ISTVÁN FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISZTER ÜDVÖZÖLTÉ GLUSOSENKO PROFESSZORT. HANGSULYOZTA, HOGY A SZOVJETUNIÓ FELSZABADÍTÓ HARCA TETTE LEHETŐVÉ, HOGY MAGYARORSZÁGON A FEUDALIZMUST SZÉTVÉRHETTÜK ÉS A FÖLDET A DINOSTELEN DOLGOZÓ PARASZTSÁG KEZÉBE JUTTATHATTUK, MIKÉNT AZ IPARBAN MEGSZÜNTETTÜK A KIZSÁKMÁNYOZÁST, UGY A MEZŐGAZDASÁGBAN IS MEG KELL SZÜNTETNÜNK - MONDOTTA OSALA ISTVÁN - KIFEJLESZTVE AZ ÁLTALÁNOS FALUSI FÖLDMIVESSZÖVETKEZETEKET ÉS A KOLLEKTÍVEN GAZDÁLKODÓ TERMELŐCSOPORTOKAT. EZEK A TÖREKVÉSEK FORDITJÁK TEKINTETÜNKET A SZOVJET MEZŐGAZDASÁGI KULTÚRA ÉS TERMELÉSI MÉDSZEREK FELÉ, AMELY AZ EGÉSZ VILÁGON AZ ELSŐ HELYEN ÁLL. EZÉRT ÜRÜNLÜNK ANNAK, HOGY GLUSOSENKO PROFESSZOR MEGLÁTOGATOTT BENNÜNKET, MERT BIZTOSAN TUDJUK, HOGY A SZOVJETUNIÓ, AMELY A FELSZABADÍTÁS ÓTA ÁLLÁNDÓAN TÁMOGATJA NÉPÜNKET, MEZŐGAZDASÁGI VONALON IS SEGÍTSÉGÜNKRE LESZ TUDOMÁNYOS UTMUTATÁSOKKAL.

OSALA ISTVÁN ÜDVÖZLŐ SZAVAI RA GLUSOSENKO PROFESSZOR VÁLASZOLT. MINDENEKELŐTT ÖSZINTE HÁLÁJÁT FEJEZTE KI AZÉRT A MELEG FOGADTATÁSÉRT, AMELYBEN MAGYARORSZÁGON RÉSZESÜLT. RÁMUTATOTT EZUTÁN ARRÁ, HOGY NEM KÖZÖMBÖS, MIKÉPPEN ÉRTELMEZIK A BIOLÓGIAI ELMÉLETEKET EGYES TUDÓSOK, A MAGÁNGAZDÁLKODÁS RENDSZERÉBEN EZ KÖZÖMBÖS LEHET, DE OTT, AHOL TERVGAZDÁLKODÁS FOLYIK, NAGY SÜLYT KELL HELENYZNI ARRÁ, HOGY A BIOLÓGIA TUDOMÁNYA MINDEN VONATKOZÁSBAN A VALÓSÁGRA ÉPÜLJÖN FEL. HANGSULYOZTA, HOGY A DARWINI TANÍTÁSON ALAPULÓ MIOSURIN-ELMÉLET A SZOVJETUNIÓ TERVGAZDÁLKODÁSA KÖVETKEZTÉBEN ELJUT MINDEN GAZDASÁGBA.

HA A BIOLÓGIA TUDOMÁNYA MÉLTÓ HELYET KAP A MAGYAR AGRÁRTUDOMÁNYBAN, AKKOR EZ NAGYBAN HOZZÁJÁRUL MAJD A MAGYAR MEZŐGAZDASÁG ERŐTELJÉS, FEJLŐDÉSÉHEZ. MEGGYÖZŐDÉSEM, HOGY A MAGYAR NÉP, AMELY KOSSUTHOT, PETŐFIT ÉS RÁKOSIT ADOTT MAMÁJÁNAK, A BIOLÓGIA TUDOMÁNYA TERÉN IS KI TUD TERMELNI EGY MAGYAR MIOSURONT, VAGY LISZENKOT. - FEJEZTE BE NAGY TAPSSAL FOGADOTT FELSZÓLALÁSÁT GLUSOSENKO PROFESSZOR. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B39 kiadás 1949. február 17.

22 óra 40 perc

A szovjet kulturdelegáció tagjaink látogatása...../1. folyt./ Na/Hb/
Ks

Pesterzsébet dolgozó a fényárban uszó Vasas Székház
ben látták vendégül a hozzájuk érkező szovjet művészeket: Rublikovát
Gamrakelit és Nyecosájevot, akik felléptükkel feljuthotlen él-
ményt nyújtottak a hallgatóság nak. Megjelenő a szép ünnepségen
Sabanov egészségügyi miniszterhelyettes is.

Horvát János, az MDP pesterzsébeti titkára molog
szavakkal üdvözölte a szovjet művészeket. Ezután Nyecosájev, majd
Rublika a, végül Gamrakolli léptek a mikrofon elé és művészetükkel
magukkal ragadták a hallgatókat. Tapsvihar tört ki, amikor Nyecosájev
az egyik ismert népdalt énekeltte el. A közönség helyéről felállva,
lelkösen ünnepelte a szovjet művészeket. Ezután a Ganz Vagongyár
énekharca, a Neményi Papirgyár táncseportja, majd Mádi- Szabó Gábor
és Páotai Erzsébetek nagy sikert. /MTI/

Szovjet művészek az óbudai Goldberger-gyárban

BJ/Sk/b Ks A Budapesten tartózkodó szovjet kulturdelegáció egy
csoportja esütörtökön délután az óbudai Goldberger-gyárat látogatta
meg. A szovjet vendégek gorra megtekintették a gyár üzemeit. A dol-
gozók mindenütt nagy szeretettel fogadták őket.

Este a gyár dolgozói zafolásig megtöltötték a szé-
pon földszintű kulturtermet. A szovjet vendégeket itt Molnár
István, a vésnök-műhely dolgozója üdvözölte.

A szovjet küldöttség nevében Kiszlova, a VOKSZ vo-
zotósi tagja köszöntötte a gyár dolgozóit.

-Láthattuk, hogy ebben a gyárban is, mint egész
Magyarországon, mily lendületes munka folyik. A magyar dolgozók ma
már tudják, hogy saját országukat építik s ezt az országot többé
tőlük senki el nem veheti. Amikor ezt látjuk, mi, szovjet emberek,
együtt örülünk a magyarokkal. Kiszlova további sikort kívánt a dol-
gozók munkájához.

Ezután Nyecosájev, a moszkvai rádió művésze,
Kruglikova, a moszkvai Nagypora Sztálin-díjas művésze és Gamrakoli
gyönyörködtették énekszámokkal az egybegyűlt hallgatóságot. Ujlaki
László és Gyarmati Anikó Porhomajszki egy-egy versét szavalták,
a Gázgyár dolgozóink énekharca pedig Alexandrov Sztálin-énektáráját
adta elő hatalmas sikerrel.

A bensőséges ünnepség az Internacionálé hangjaival
ért véget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás

1949. február 17.

22 óra 45 perc

Megkezdődött a MSZMT szabadegyeteme keretében a "Szovjetunió jog-
rendszerének alapelvei" című előadás-sorozat

N1/Sk/b Ks A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság jogtudományi
szakosztálya és a Magyar Jogász Szövetség a MSZMT szabadegyeteme ko-
rotében "A Szovjetunió jogrendszerének alapelvei" címmel előadás-
sorozatot rendezett, amely esütörtökön kezdődött meg.

Dr. Rios István igazságügyminiszter megnyitó beszé-
dében hangsúlyozta, a jog területén az a feladat áll népi demokráciánk
előtt, hogy eltüntesse a régi olnyomáson, kizsákmányoláson alapult
jogrendszer mindon maradványát. Az államot és az egész jogrendszert
közölsőbb kell hozni a dolgozó néphez. A Szovjetunióban olyan jogren-
szer épült ki, amelyben a közösség érdeke lép előtérbe. Ha mi a szoci-
alista jogrendszert ki akarjuk építeni, követnünk kell a szocialista
Szovjetunió útmutatását. Új jogrendszerünköt a marxizmus-leninizmus
alapján akarjuk megteremteni. Meg kell ismernünk azt a jogi szellemot,
amelyet a nagy szovjet jogászok kifejlesztettek, hogy új jogrendszerün-
köt felépíthessük.

A megnyitóbeszéd után Szladits Károly dr. ny. egyo-
tömi tanár ismertette a szovjet magánjog alapelveit, a szocialista
tulajdon és a személyes tulajdon fogalmát, a család jog intézményét,
az öröklési jogot, a kötelmi jogot. Megállapította, hogy a Szovjetunió
magánjoga hűen tükrözi a szocialista társadalmi berendezkedést. A
magyar jogászoknak szükségük van a szovjet jogrendszer és benne a
magánjog megismerésére. Ez a rendkívül értékes joganyag komoly segít-
séget nyújt a magyar jogászoknak problémáik megoldásában.

Az előadás-hoz dr. Feri Sándor szolt hozzá. Kiemol-
to, hogy a szovjet jog tanulmányozásának nagy novoló hatása lesz a
magyar jogászokra. /MTI/

Jól halad a termelési szerződésök kötése

FM & Sk/b Ks A termeltető nemzeti vállalatok és földmivosszövet-
kezetek a középparasztságot részesítették a szerződéses termelés elő-
nyolbon.

Ez a rendelkezés máris érezteti hatását. Az utóbbi
napokban a termelési szerződésök kötése fokozott lendületet nyert.
Ahol a szövetkezetek jól működnek, szinte ugrásszerűen omelkedik a
szerződésök kötése. A békési földmivosszövetkezet például rövid idő
alatt több mint 300 katasztrális hold különböző növény- és magterme-
lésre kötött szerződést a dolgozó parasztsággal. Az előirányzott
cukorrépatételek 80 százalékát a dolgozó parasztság kötötte. /Folyt.
köv./

B 41 kiadás 1949. február 17. 22 óra 56 perc

Jól halad a termelési szerződések kötése /folyt./ FM & Sk/b Ks

A reakciós ellenpropaganda itt is kudarcba fulladt, mert a parasztság tudja, hogy a cukorrépatermelés ma is egyike a legjövedelmezőbb termelési ágaknak. Kiderült, hogy eddig azok ellenezték legjobban a cukorrépatermesztést, akik olnyocit nem élvezhették. /MTI/

A miniszterelnök és a külügyminiszter táviratai Sztálin generalisszimushoz és Molotov külügyminiszterhez a magyar-szovjet szerződés évfordulója alkalmából

Kúm & B1/Go/b Ő A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A magyar-szovjet barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának évfordulója alkalmából Dobi István miniszterelnök az alábbi táviratot intézte Sztálin generalisszimushoz, a Szocialista Szovjet Köztársaságok Uniója miniszterelnökéhez:

- Kérem Miniszterelnök Ur, fogadja a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának évfordulója alkalmából mind a magam, mind a magyar nép és kormánya nevében kifejezett legőszintebb jókívánságaimat.

- A magyar nép sohasem fogja elfelejteni, hogy országát a Szovjetunió hős Vörös Hadserege szabadította föl és tette lehetővé, hogy olnyomói igáját széttörve a szabadság és a haladás útjára lépjen. Hazánk haladó orói egységes arcvonalban, minden erőfűlkkel küzdenek az új társadalom megvalósításáért és a béke ügyéért. Ebben a harcunkban a sikor legfőbb biztosítékának tekintjük a baráti és szövetséges nagy Szovjetuniót, a Szovjetunió és a népi demokráciáknak az Ön böles vezetése alatti szoros együttműködését. Dobi István.

Rajk László külügyminiszter az alábbi táviratot intézte Vjacseszlav Molotovhoz, a Szovjetunió külügyminiszteréhez:

-Engedje meg Külügyminiszter Ur, hogy ma, a demokratikus magyar külpolitika alapvető fontosságú szerződésének, a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának első évfordulóján a legmelegebb jókívánságaimat kifejezzem.

- Büszke öntudattal tölt el minden hazáját szerető magyart, hogy a demokratikus Magyarország ma barátja és szövetségese az emberi haladás fátylavivőjének és a békeszerető tábor vezetőjének, a nagy Szovjetunióknak. Az a szerződés, amely országunkat a szocializmus és a béke hatalmas pályájához, a Szovjetunióhoz fűzi, egyik fontos lépés az annak a kötelezőnek, mely szorosra fogja a szocializmus és a népi demokráciák táborát, biztosítja a békés építést és visszavonari az új háborúválasztó imperialisták minden támadását. Rajk László.

B 42 kiadás 1949. február 17. 23 óra 25 perc

Ulanova és Gabrovics szovjet művészeket viharos lelkesedéssel ünnepelele az Operában

Kör & Za/Mk/Sa Ő Galina Ulanova és Mihail Gabrovics szovjet művészek csütörtökön az Operaházban rendezett balettestükön mutatták be művészetüket a főváros közönségének. A színház hatalmas nézőtere zsufolásig megtelt, még a zenekar helyéris széksorok voltak és a páholyokban rangos pótshéket helyeztek el. A közönség - amelynok sorában ott volt Szakasits Árpád köztársasági elnök feleségével, Dobi István miniszterelnök, a kormány több tagja és sok más közéleti személyiség - meg-megújuló tapsviharral fejezte ki elragadtatását a Renco és Julia párosjelenetjénél és a Chopin keringőjére táncolt művészi produkciójuknál. Forgogatos tapsorkán fogadta Ulanova szólótáncát, amlyot Saint Saens "Haldokló hattyujára" táncolt. A közönség vastapsa közben hatalmas rózsacsokrot nyújtottak át a szovjet művésznőnek. A tapsvihar mindaddig nem űlt el, míg Ulanova meg nem ismételte a táncot. Utána Gabrovicsnak is meg kellett ismételnie szólótáncát. Sok tapsot arattak a kísérő magyar művészei is, Garai György hegedű és Liebner János csellós számúvá. A műsor utolsó száma után, amelyben Ulanovával Kőszegi Ferenc magyar szóló táncos lépett fel, a közönség egy emberként helyén maradt és szünni nem akáro tapsal és viharos ovációval ünnepelele a szovjet művészeket. A taps csak akkor csillapult el, amikor Ulanova megismételte z utolsó számot is. /MTI/

K

V é g o